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Újabb indemnit
Bánffy kabinet első teendője 

az lesz, hogy újabb 3 havi mdetn- 
nityet kér és ezzel életét (5 hóra 
biztosította.

Az az ártatlan i nőéin ni tv. a 
melynek rendeltetése és ezé Íja 
az államháztartás szekerének ut- 
jából a budgett megszavazásáig 
az akadályokat elhárítani és az 
államháztartás szükségleteinek be- 
szerezhetését biztosítani a legu
tóbbi válság alatt kardinális jelen
tőségre emelkedett.

Ezen indemnity, illetve azon 
körülmény, hogy az 1895. évi 
költségvetés még nem lett meg
szavazva megkötötte a király kezeit 
és kiszolgáltatta őt a szabadelvű 
párt önkényének.

A király megvonhatta bizal
mát a kormánytól, megvonhatta 
a szabadelvű párttól, és mégsem 
tehetett mást, minthogy újból 
ezen pártból alakítson kormányt.

Kényszerítve lett erre, mert 
a válság kibontakozásának egye
düli alkotmányos Htjától azország- 
gyűlés feloszlatása, uj válasz
tások elrendelésétől el lett vágva 
azzal, hogy az 1895. évi költség
vetés még nem lett letárgyalva.

Mert az 1848: 4. és 1867: 10 
t.-czik értelmében a király az 
országgyűlést csak akkor oszlat
hatja fel, ha a múlt éti zár
számadások és a jövő évi költség
vetés le van tárgyalva, különben 
pedig csak akkor és úgy. ha 
az uj országgyűlés még oly idő
ben összehívható és összehívandó, 
hogy mind a befejezett zárszámadá
sok. mind a jövő évi költségvetés 
az et ilek végéig országgyiilésileg 
tárg.valtathassanak.

AWekerle kabinet 1894. deez. 
havában, miután 3 havi índeni- 
nityet kért és kapott, leköszöni ; 
leköszönt tehát oly időben, a 
mikor az országgyűlés többé fel 
nem oszlatható, — mert az idő 
rövidségénél fogva uj választá
sokat elrendelni ,.az országgyű
lést meg azon év folyamán oly 
időben összehívni, hogy mind a 
zárszámadások, mind a jövő évi 
költségvetés az évnek vegéig 
országgy iilési lég tárgyaltat hassa
nak" nem lehetett.

A szabadelvű párt tehát ke
zében tartotta a válságot, s a király 
kénytelen volt azt tenni, amit a 

bizalmát veszítette .elbocsájtott kor
mány akart, parancsolt.

Akarhatott és parancsolgatha
tott p lu.g annál kényelmesebben, 
mert az országgyűlés feloszlatá
sától tartania nem kellett.

A „Fremdenblatt"? Kálnoky 
lapjának úgy latszik fogalma sem 
volt az 1848: IV. és 1867: X. 
t.-czikkek létezéséről, mert ko
moly hangon az országgyűlés 
feloszlatásával fenyegetődzötl, s 
csak miután Kálnokyrtak meg
magyarázták a dolgot, akkor csak 
látta', milyen kelepczébe hozta a 
királyt az újabb válsággal s akkor 
sietett a Fremdenblatt is konsta
tálni, hogy „rendszerváltozásra 
soha sem gondoltak."

Így történt aztán, hogy a 
■ válság lefolyása a szabadelvű 

párt diktálása szerint ment.
Ügyesen volt megcsinálva a 

válság komédiája ;ul meg kell 
engedni.

Folytatni akarják e komédiát 
újra s erre uj indemnilyre van 
szükség, mert a budgett le- 
tárgyalása után vége a király 
megkötöttségének, vége a szabad
elvű regimének.

Mi őszinte barátai vagyunk 
a szabadelvű reformoknak, hanem 
az ilv eszközöket azok keresztül
vitelére lelkünk mélyéitől per- 
horresk áljuk.

Megköveteljük, hogy a koro
na a. közvéleményt respeetálja, 
de nekünk is respecíálmi nk kell 
a király akaratát, a király jogait. 
----- azoknak furfangos módon való 
kijátszását tűrni nem szabad.

'fessék nyílt sisakkal har- 
ezolni.

Veszedelmes praeeedens ez, 
és isten óvjon attól, hogy alkot
mányaink két laetora egymást 
mégegy szer magyarán mond
va becsapjon.

S minden jel arra mutat, 
hogy a szabadéit íi part késze ve
szedelmes játékot, a király meg
kötöttségét tovább fűzni, s e hely
zetet kiaknázni.

Arra vall azon körülmény, 
hogy Bánffy nem akar a budgett 
tárgyalásába fogni. 
Ilit,vet kér.

Ez idő alatt a 
vasiatokat újból a 

, viszik, a koronára 
i annak hasonló lefolyásával való 
' kilátásba helyezésével pressiót

hanem imlem- 

hátralevő ja- 
főreudiház elé 

válság és

gyakorolnak, úgy hogy a korona 
maga lesz kénytelen odahatni 
és közreműködni abban, hogy a 
főrendiház a javaslatokat elfo
gadja.

S bármennyire örvendenek, 
ha a javaslatok törvényerőre 
emelkednének és életbe lzpnének, 
visszariadunk az eszköéök tisz
tességtelen voltától, melyek a par
lamentarizmust, az alkotmányt illu- 
zoriussá teszik.

Kétélű eszközö k ezek, me
lyekkel ti támadó is megsebesíti 
magát.

A szadelvű párt ezzel lehe
tetlenné vált, de bukásával sárba 
rántotta a parlamentarizmust is.

Videant consules ....
Dr. C. L. 1.

A magunk dolga.
A nemzetet izgatottságban tar

tót kormányválság legalább egyelőre 
elintézést nyert.

Hetekig alig lehetett egyébb kér
déssel foglalkoznunk, a közönség fi
gyelmét minden érdeklődését lekö
tötte a kormányválság.

Most égj' kis lélegzethez jutot
tunk már. Szólhatunk a magunk spe- 
czialis dolgairól is, seperhetünk a ma
gunk háza előtt is, egy szóval foglal
kozhatunk városi ügygyei is, az or
szágos politikát, legalább egy czikk 
megírásának illetőleg elolvasásának 
idejéig nyugodni hagyván.

Es e kis intervallumot annak a 
megbeszélésére kívánom fordítani, hogy 
hát tulajdonképen mi legyen a mi 
színházunkkal ?

Polgár társulata most már má
sodik éve bírja a színházban a ját
szási engedélyt, e két év unos untig 
elég arra, hogy úgy a társulatról, 
mint Polgárról, a directorról megal
kossuk a magunk véleményét.

Mi előtt azonban véleményemnek 
kifejezést adnék, előre bocsájtom, hogy 
színházi kérdésekben helyén valónak 
látom azt, ha bizonyos conscrvativ 
irányzatot követünk.

A lehető jobbért én nem szíve
sen áldozom fel a már meglevő jót, 
sőt talán a tűrhetőt sem,

Most az a kérdés tolul azután 
előtérbe, valljon Polgár társulatai, me
lyekkel két saisont már körülbelül 
kihúzott, megütik-c azt a mértéket, 
hogy azokért a mondottam conserva- 
tiv elv alkalmazása szükségesnek mu
tatkozzék ?
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Erre a kérdésre az egyszeri kis- 
pappal distinguálnunk kell. Kétségte
len, hogy tavai is voltak jó erői, s 
meg kétségtelenebb az. hogy idei tár
sulata, már természetesen egy vidéki 
színtársulat nieveaujához mérve, ki
váló erőkben nem szűkölködik.

Nem akarok ez úttal neveket 
említeni, pedig az alkalom nagyon 
csábító, hanem csak úgy általában 
azt jegyzem meg, hogy azok a sze
repkörök. a melyek egyáltalán betölt- 
vek, részben kiváló erők kezeiben 
vannak, részben oly színészekkel ille
tőleg színésznőkkel vannak betöltve, 
kik a mi utóvégre is nagyon provin- 
cziális viszonyaink között helyeiket 
megállják.

Már most az igazgatással fog
lalkozva, mert Polgár mint színész i 
annyira és méltán kedvencze a kö- : 
zönségnek, hogy őróla. mint ilyenről I 
bízvást hallgathatunk, ha csak refe- 
rádáinknak ismételgetésébe esni nem j 
kívánunk, tehát Polgárról az igazga
tóról szólva: készségesen ismerjük 
el, hogy hivatásának magaslatán áll. 
Ezt úgy értjük, hogy mint kiváló 
intelegentiáju ember tisztában van \ 
azzal, hogy mi egy director köteles
sége. Hogy azután e kötelességét j 
teljesiti-e vagy legalább teljesíteni 
igyekszik-e ? arról majd külön szólok. I

Negatív érdeme, hogy kerüli a 
phrasisokat és a görög tüzet, tudja 
jól, hogy ma napság a közönség nem ; 
hazafiság okából jár szinházha, ha
nem mert mulatni, szórakozni, elvez- > 
ni akar, s épen azért nem a közön- i 
ség hazafiságára, de jo Ízlésére támasz
kodik.

Hanem aztán ez a baj, hogy na
gyon támaszkodik a közönség elné
zésére, türelmére is.

És e tulajdonságának kell azután 
felrónom azt, hogy — a mint már 
fennebb jelzem — Polgárnál betöltött 
és be nem töltött szerepkörökről le
het szó.

Egy egész sorozata a szerepkö
röknek,'melyek a legutolsó falusi tru-

T A R G Z A-
Mese egy lányról.

(A ,.Z. és V.“ eredeti tárczája.i 
lila: SIGEL ANGYALKA.

A mama Tarkának adott igazat, ami
kor azt mondotta, hogy gondolkozik, mi
előtt Szirti; Adinak a felesége lesz és igy 
abbamaradt egy kis időre a dolog, ámbár 
a papa mormogott valamit róla, hogy hát 
meddig is kell tulajdonképp ütni a vasat.

Ani'g meleg, no igon... Csakhogy 
Terka biztos volt benne, hogy Szirtit Ádi 
nem szökik meg, sőt még csak meg se 
házasodik, ha Totkát meg nem kapja. Azt 
hát mindig elérheti.

Gondolkodási idő...
Terka gondolkozott, egy napig, ket

tőig, aztán beleunt és elgondolta, hogy azt 
a néhány hetet, amit gondolkozásra kért, 
okosabban is tölthetné. Jó. lesz majd n 
Szirtit felesége, de előbb elmegy K-ni n 
Jankáékhoz, úgyse volt náluk már három 
éve. mert ők jönnek el minden nyáron, 
bedig olyan kedves egy kis város az, ésa

póknál sem maradhat betöltetlenül, 
Polgár társulatában nélkülözi emberét.

Nem akarok classicus darabokról 
sem szólni, pedig utóvégre ezek elő
adását is joggal megkövetelheti oly
kor olykor a közönség, a színpadon 
leggyakrabban előfordult darabok sem 
mehetnek nálunk épen egyes szerep
körök betöltetlensége miatt, vagy ha 
mennek, hát nincs bennük köszönet.

Magának a hős szerelmesnek, 
j szerepköre sincs betöltve, sőt egyál

talán nincs is szerelmes színészünk. 
Itt már meg kell névszerint is emlé
keznünk Krémerről. Krémer több Íz
ben adta kétségtelen tanujelct annak, 
hogy értelmes, használható színész, 
de a szerelmes szerepkör nem az ő 
szerepköre, s igy a nélkül, hogy ez 
által az ő egyéniségét kisebbíteni 
akarnók, a szerepkör betöltetlenségé- 
ről joggal beszélhetünk annak daczá
ra, hogy e szerepekben Krémer fel 
szokott lépni.

Hasonlóan betöltetlen a népszin- 
müénekes szerepköre.

Érczkövy kétségtelenül használ
ható hanganyaga daczára népszínmű 
énekes számba nem mehet. Epén a 
népszínművek azok, a hol az ének 
magában véve nem elég. Népszínmű
vekhez játszani is kell tudni. Sőt to
vább megyek, lehet valakinek jó já
téka is a nélkül, hogy népszínművek
ben használható legyen.

Erczkövit népszínművekben pe
dig határozottan nem lehet használni.

A tenorba kérdés is csak félig 
meddig van megoldva, ugyan el kell 
ismernünk, hogy ha ritkábban is I 
hallunk tenorparthiekat, de a mit hal
lunk az legalább jó.

Drámai anya színésznőnk sin- I 
csen. Benkő Jolán teljes mértékben 
megfelel annak a szerepkörnek, a 
melyre szerződtetve van : ő jó comi- 
ca, de hát drámai anya szerepekre, 
bár van annyira értelmes .színésznő, 
hogy nem szokta elejteni a reá bízott 
szerepeket, még sem alkalmas. Azu
tán van eset, hogy egy társalgási és

olyan boldog volt ott egyszer a Kéri. Bak
os volt még akkor; mindössze tizenöt 
eves és még fiatalnbbnak látszott a rövi
des ruhájában, kislányos derekával, telt, 
de keskeny fehér arczával. — l.égies, szép 
kis teremtés volt és ^elérkezett a lelke a 
bakfislelkek ama stádiumába, amikor hiány
zik nekik valami, amit ők magukban sem 
neveznek meg és úgy kimondatlan, meg
nevezetten kérik naponta a jó Istentől ; 
amikor szomorúak gyakran ok nélkül, 
amikor síró kedvük támad, mihelyt egye
dül hagyják őket egy kicsit az ábránd
jaikkal.

Hát aztán a Perinek éppen K-n hall
gatta meg a jó Isten a könyörgését. Meg- I 
telt ott az ő kis lakatlan szive sok. sok . 
szerelemmel. Szotolmes lett a Gttdány Pa
liba. a „szép kreol“-ba, akinek tulajdon
képp semmi köze se volt a kreolokhoz ; I 
csakhogy nagyon sötét volt a bársonyos 
bóro és az égő, szép szeme.

Terka szerette Palit, Pali szerette Tor
kát. Aztán Torkának haza kellett, utazni; 
bucsuzás szép és szomorú volt persze.

egy drámai anya szükséges egy és 
ugyanazon darabban, akkor aztán úgy 
segítenek magukon, hogy Lévai Ilo
nával játszatják a drámai anya sze
repet. Úti figura volt a Fourchain- 
bauld család.

Mindezekből a consequentiát le
vonva, kétségtelen az, hogy Polgár 
a kiírandó pályázaton nagyon is szá
mot tevő pályázó lesz, de semmieset
re sem ismételhető a tavali eljárás, 
hogy Polgárnak a színház pályázat 
nélkül adassák ki.

Minden esetre meg kell látnunk, 
kik pályáznak s minő ajánlatokat tesz
nek a zombori színházért. S ha akkor 
Polgár hajlandó nyújtani azt a mit 
bármelyik másik pályázó nyújtani 
akarna, s a mi fő, ha kellő garantiát 
ad arra nézve, hogy azt a mit Ígér 
meg is tartja : akkor ám legyen jö
vőre is Polgár a director, ha azonban 
a garantiát erre nézve adni nem tudna, 
most nem szólok arról, hogy minő 
formában adassék meg ez a garan- 
tia, akkor más direktor után kell 
nézni.

Annak semmi esetre sem szabad 
ismétlődnie, a mi ez évben történt, 
most talán még inkább elnézhető, ha 
egyes szerepkörök gyöngébb erőkkel 
is vannak betöltve, mintha egyáltalán 
betöltetlenek.

Azért mélyen tisztelt szinügyi bi
zottság. mindenekelőtt a garantáltról 
tessék gondoskodni.

Eyagra V.

A millénium és a sajtó.
A „l’cster Corrcspondenz" írja:

A millénium nagyszabású munkálatok, 
a melyek hivatva lesznek Magyarorszag 
ezeréves fennállásának évforduló ünnepét 
jelezni,—uj korszak elé jutottak. Ma vált 
meg a nagyszabású munkálatok megvalósí
tásától Lukacs Béla kereskedelemügyi mi
niszter, ki lelkes odaadással, fáradhatlan 
ügy buzgalommal és páratlan szakértelemmel 
vezette ezen munkálatokat, a melyek Magyar
ország ezereves fennállásának ünneplése 
alkalmával lesznek bemutatandók. Másfél 
évig tartó óriási munka eredményét szám
lálja át Lukacs Béla miniszteri udóda : Dá-

Egy hónap múlva Terka elpirulás nélkül 
mondhatta ki a Pali nevét, két hónap 
múlva már egyáltalán nem emlegette, Pa
lit tollát sajnálni lehetne, ha nem küldött 
volna három hónappal a Terka hazauta
zása után egy elegáns, illatos eljegyzési 
kártyát. — Akkor a Pali megházasodott 
és — amint a Janka, amikor utoljára iti 
honn volt, beszélte — boldog volt, a szép 
felesegével.

Terka igazán örült, hogy megismer
heti a hajdani idoálja feleségét. Nagyon 
kiváncsi volt, hogy hasonlít e valamiben 
őhozzá, mert hiszen ő nagyon tetszett egy 
szer a Palinak.

— Meg-e mondja majd a feleségé
nek, hogy mi kettőn . . .

Terka tapsolt a gyönyörűségtől, ha 
ha rágondolt, milyen jól mulatnak ők 
majd ezen, a fiatal (ladánynéval, mert ha 
Pali nem meséli el, hát majd elmeséli ő 
azt a bolondságot. Szinte hallotta mar. 
hogyan nevet a kis Gadányiné és mondja : 

Oh az a bolond Pali . . .
Aztán elmeséli, a fiatal asszony h«>- 
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niel Ernő miniszter kezeibe azon remény
ben, 1h’í<V az utód hasonló kedvvel es 
ereiylyel fog hozzá a főváros és a nemzet 
hazafias áldozatkészsége állal létrehozandó 
monumentális műbefejezéséhez.

Nemcsak nagyon szép, de igen súlyos 
hivatás is Lukács Béla utódának lenni, még 
akkor is, ha kizárólag a szakminiszter! teen
dők sikeres ellátásáról van csak szó. 
Többszörösen súlyos ez a feladat akkor, 
midőn nemcsak rendes mederben folyó 
államügyeket kell a szakminiszternek elin
tézni, de azok mellett rövid másfél év alatt 
be kell mutatni a nemzet szellemi nagyságát 
és anyagi értjét az ünnep iránt érdeklődő 
külföldi nemzeteknek. Nem lehet eléggé 
sajnálni, hogy ezen impozáns munkaiatok 
fonalát a végzet kivette Lukács Béla kezei
ből. De bízunk Dániel Ernő geniálitásában, 
hogy mint Lukács utóda szintén fel lesz 
ruházva azon nelkülőzhetetlen erényekkel es 
ernyedetlen munkaképességgel, a melyekkel 
lehetséges csak oly szellemben e munkálato
kat befejezni, a milyen szellemben Lukács 
az alapot lefektette és a monumentális 
építményt magas színvonalig emelte.

Dániel Ernőnek, mint Lukács Béla i 
hivatott utódának a kezdet nehézségei köz- ' 
ben két kiváló szakférfiú fog rendelkezésére | 
állani. A financiális ügyek organizálása te- 
rén Graencenstein Béla, az ezredéves kiáll:- i 
tás igazgatója fogja őt támogatni, illetve fog
ja Dániel Ernő védnöksége alatt vezetni a 
kiállítás hajóját az őt jellemző éber szorga
lommal, hogy behozhassa azt a nagy idő
veszteséget, a melyet a kiállítás létesítése 
közben vesztettek akkor, ti midőn Németh 
miniszteri tanácsos betegsége válságossá 
lett. A képzőművészet és kulturhistoria te 
rén Szalay Imre miniszteri tanácsos lesz a 
kereskedelmi miniszter intencióinak szakava
tott megvalósítója, a ki szakszerű előképzett
ségével és ösmert tapintatosságával fogott a 
késedelmezés folytán előállott hézagok és 
hátrányok eltüntetéséhez és e mellett lelkiis
meretes pontossággal végzi nemzeti múzeu
mi igazgatói leendőit.

A legnagyobb elismeréssel kell szóla
ltunk a kiállítási igazgatóság által e napok
ban közrebocsátott hivatalos jelentésben 
foglalt rendkívül sokoldalú és nagyszabású, 
részben véghez vitt, részben munka alatt levő 
tervezetekről. Midőn azonban annak minden 
egyes részéi, úgy egészét is a legnagyabb 
elismeréssel méltatjuk és benne úgy az 
igazgatóság mint az egyes bizottságok, nem 
különben a kiállítás mérnöki és titkár 
személyzetének elismerésre méltó tevékeny
ségét helyeslőleg bíráljuk el azon köziudat- 
ra hivatkozva hogy lapunk, azaz a „Pester 
Correspondenz“ immár 3o év óta a leg

nagyobb tárgyilagossággal szolgálja a köó- I 
ügyeket s hogy csakis olyankor hallatjuk 
figyelmeztető szavunkat, midőn valamely 
kardinális mulasztásról van szó, lehetetlennek 
látjuk ezennel kifejezésre nem juttatni 
aggodalmunkat egy irányban.

Aggodalmaink vannak ugyanis az i- 
ránt, hogy az ezredéves kiállítás támogatá
sára és népszerüsitésere a kiállítás titkár
sága — bizonyára soknemű elfoglaltsága 
folytán — a sajtóosztályt sem elég korán, 
sem elég helyesen nem szervezte.

Mi a sajtóosztály helyes szervezését 
épen olyan fontosnak véljük, mint magát 
a kiállítás szervezését, mert megvagyunk 
győződve a felöl, hogy hiába lendezünk ki
állítást, ha a sajtóosztály nincs helyesen szer
vezve, és nem működik helyes szervezet a- 
lapján. Mi már egy Ízben, úgy a fővárosi, 
mint a vidéki sajtó rokonszenves helyeslése 
közölt a leggyengédebb módon felszólaltunk 
a mellett, hogy a kiállítás népszerűsítése 
céljából úgy a hazai, mint a külföldi sajtó 
terén az érdeklődés felköltése végett állandó 
mozgalom indíttassák meg. Az évi jelentés
ből fájdalom e célból csak vázlatos terve- , 
zeteket látunk. Sem a hazai, sem a külföldi 
sajtóban nem találunk — néhány szerény : 
magánvállalkozást kivéve — oly impozáns ! 
érdeklődés, avagy érdekkeltő irányzatok, a 
mely méltó is, képes is volna a sajtó terén í 
a kiállítás érdekkörét képviselni úgy az or
szág határai közt, mint a külföldön.

Mint legközvetlenebb szemlélője a ha
zai és külföldi sajtónak, joggal allihatjuk 
azt, miszerint az érdeklődés kiállttá- : 
sunk iránt idehaza a lehelő legszerényebb i 
határok közt mozog, a külföldön pedig alig 
tudnak kiállításunk felöl valami. Hogy ez 
nincsen jól s hogy ez nagy kárára van nem
csak a kiállításnak, de a kiállító nemzetnek 
is, azt talán nem is kell részleteznünk. Az 
azonban kétségtelen, hogy ezen sietve vál
toztatni kell, mert már valósággal közeledik 
a 12-ik óra !

Midőn pedig a sajtóosztály felállítását 
a közérdeklődés felkeltése céljából megsür
getjük, hozzáteszünk azt is. miszerint ugyan 
csak a kiállítás érdekében kívánatosnak ta
láljuk, hogy a sajtóosztály sem családi vagy 
baráti körből ne legyen összeválogatva, sem 
pedig egy zártkörű Írói testület, politikai na
pilap, vagy, egy magánnyomda érdekeit kép
viselő egyénékből összeállítva, mert ha ezen 
jellege lesz a kiállítási sajtóosztálynak, hi
vatásának nem fog tudni megfelelni . . .

E sajtóosztály szervezése a kiállítási 
titkár kezébe van letéve. Az ő érdeme lesz 
az, ha ez osztály helyes szervezetet kap. 
Mi csak azt ajánljuk figyelmébe, hogy a fő
városi lapok befolyásuk aránya szerint le

gyenek képviselve, továbbá hogy a fővárosi 
lapok képviselete mellett megfelelő arányban 
vegye figyelembe munkatervczeteincl a vidé
ki lapok képviseltetését, melyek valóban ön
zetlenül, sőt igen sokszor a legnagyobb ál
dozatkészseggel teljesítik hivatásukat azon 
körökben, a melyekben a fővárosi lapoknak 
alig van némi befolyásuk.

Fővárosi levél.
Casimir Pórier lemondása.

Budapest, jan. 16.
Parisból világra szóló esemény hirét 

hozza a táviró. Casimir Perier, a franczia 
köztársaság elnöke lemondott.

Ezt az elhatározását ma közölte Chal- 
lemmel Lacourral, a franczia Szenátor- és 
Brissonnal, a ka tara elnökével, hozzátévén, 
hogy elhatározása megváltozhatatlan.

Páriában óriási komsternációt okozott 
a köztársaság elnökének elhatározása. Casi
mir Periertől most már csak azt kívánják, 
hogy várja be az uj kormány megalakulását.

Általánosan ártól tartanak, hogy állam
csíny rejlik Casimir Perier lemondása 
között. *

Budapest, jan. 17-én.
y/z elnök oálasztás e hó 17-én ment 

népbe Versaille-ban, hol Faure Félix 
■'tÍO szavazattal megnálasztatort Brisson 
Bf)l szavazata ellen köztársasági el
nökké.

A.7. uj kormány.
Bánffy Dezső báró, mint azt lapunk 

legutóbbi számában megírtuk, jan. 15-én 
kézhez kapta a miniszterelnökké való ki- 
neveztetését. A többi minisztereknek 16-án 
kézbesítették a kinevezési okmányt.

Az uj miniszterek 17-én délelőtt 
tizenegy órakor tették le az esküt a király 
kezébe. Ez alkalommal az eskümintát a 
régi szokás szerint Tarkovich államtitkár 
olvasta föl. Az eskütételen csak a most 
kinevezett miniszterek, élükö a Bánffy Dezső 
báró miniszterelnökkel vetlek részt.

A király az eskületétel czeremóniája 
után az egész minisztériumot kézös kihall
gatáson fogadta, amelyre a régi minisztereket 
is meghívták. Ez egészen uj és meglepő 
dolog, amelyet a szabadelvűpártban sokan 
a Bánffy-kabinct előnyére magyaráznak.

Királyi kéziratok.
A megbukott Wekerle-kormány tagjai

hoz a következő királyi kéziratok küldet
tek : Kedves Wckerle 1 Midőn Önt múlt hó 
23-án kelt elhatározásom kapcsán magyar

gyan vallott neki szőreimet... olt az majd 
egészen másképp hangzik, annál nem fog
nak nevetni; akkor Terka majd üsszokul- ■ 
csolja az ölében a keskeny fehér kezeit, 
komolyan, hallgatva szögezi a sötétbarna 
nagy szemét a kedves asszony beszélő, pi
ros szájára . . .

Es csodálatosképpen sohase képzel
te az asszony mellé Palit, mindig csak ő 
vele foglalkozott meg a vele való egyiitt- 
létét színezte ki Terka; arra Imgy Pali
val találkozik, beszél, nem is gondolt.

Alig várta, hogy a vonatra szálljon, 
még a mamával is türelmetlenül esókoló- 
zott. Arra a vágyó, bús nézésre meg már 
eppen nem ügyelt, amelyet a szegény kis 
Szirtit Ádi vetett, az elzugó vonat után...

K. ra érve jókedvűen ugrott a sógo
ra nyakába, aki a pályaudvarra jött ki 
elé. Estefelé járt, hó borított mindent. 
Mikor Terka először volt itt tavasz, volt.

Egy kicsit máskép képzelte a vá
rost, de azért, ahogy a hintón berobogott, 
megismerte az utczákat és a Terka lelké
ben alvó, szép emlékek ébredeztek. Ko

molyan nézett körül és hallgatta a sógor* 
beszédét, aki az épületekre figyelmeztette.

— Csinosodunk, mi ezicza ?
— Oh hogyne, nagyon ... a (fá

dé nyék háza ngy-e ?
Terka fölnézett a nagy tábláju abla

kokra, a melyek közül egy kettő mögött 
hirtelen fény gyűlt ki és nyomban becsu
kódott a redőny.

Igen, az öregeké, de a Pali ti 
szomszédban lakik, itt ni.

Ahová a Terka sógora mutatott, ott 
kinyílt a nagy sötétsárga faragványos 
kupit és kilépett egy magas asszony. Csak 
úgy ruhaderékban és kalap nélkül volt. 
egy feliéi sehatvllal a nyakán, amelynek 
az egyik fele hátra volt vetve. Vidoran, 
kedvesen mozgott, ahogy előbb körülné
zett az utczán, aztán nagyon gyorsan 
ment az öreg (iadányékhoz át. Terka 
hátrafordult egy perezre a kocsiban, hogy 
ezt megláthassa.

A fiatal (ladányné.
Torka tudta ezl mielőtt a sógora meg

mondta volna. Kicsit csodálkozva, lehűlve 
mondta magúban :

— Nem is hasonlít rám ; olyan nagy 
erős és közönséges . . . olyan piros, bar
na arcza . . . Nagyon megváltozott a 
Pali Ízlése . . .

És sokkal később otthonn, Jankáék- 
nál, amikor egyedül hagyták a kicsi ven
dégszobában még mindig arra gondolt, 
hogyan változnak az emberek.

— De nőm mind . . . Nekem még 
mindig a fekete, magas férfiak tetszenek 
. . . és a fehér kicsi nők . . .

És odaállt az állótükör elé, ahonnét 
egy kiesi, hamvasszőke nagyon fehér 
hölgyecske beszélt neki csepp piros száj
jal és nézett rá nagy komoly, fényes, bar
na szemekkel.

— Igen . . . szebb, szebb gyöngéd, 
ideális külsejűnek lenni, mint olyannak...!

Es kacsóját kétféléi a keskeny fehér 
kis arcza körül mozgatta, amivel a fiatal 
Gadányné nagy szabású arczának teltse- 
gét akarta jelezni. —

Délfelé elállt a havazás és Terka 
föllélekzett. Végre kimozdulhat hát az 
ember. Készséggel hordta össze a Janka 
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miniszterelnöki állásától, valamint a magj'ar 
pénzügyminisztérium vezetésétől ezennel 
véglegesen felmentem, fogadja ezen alkalom
ból eddigi hivatalos állásaiban, különösen 
az államháztartás egyensúlyának megszilárdí
tása körül fáradhatatlan buzgalommal, és 
odaadással teljesitett kitűnő szolgálataiért 
őszinte köszönctemet s egyszersmint válto
zatlan kegyelmem biztosítását.

Kelt Budapesten 189a. évi -január hó
14-én.

Ferencz József s. k.

Kedves Lukács! Magyar minisztériu
mom, lemondása es saját kérelme folytán 
Önt kereskedelemügyi magyar miniszteri 
állásától fáradhatatlan buzgalommal teljesitett 
kitűnő szolgálatainak elismerése mellett, ezen
nel kegyelemben felmentem és Önnek egy
úttal a belsőtitkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten 1895 évi január hó 15. 
Ferencz József s. k.

Kedves gróf Andrássy! Magyar minisz
tériumom lemondása és saját kérelme folytán 
személyem körüli magyar miniszteri állásá
tól, hű és buzgó szolgálatainak elismerése 
mellett ezennel kegyelemben felmentem.

Heh Budapesten 1895 január hó 15-én 
Ferencz József s. k.

Az uj kormány kinevezése.
Ő felsege az uj kormány tagjai

hoz a következő kéziratot intézte : Magyar 
miniszterelnököm előterjesztése folytán hon
védelmi miniszteremmé báró Fehérváry 
Géza, horvát-szlavonországi tárcza nélküli 
miniszteremmé Josipovich Imréi, földmive- 
lésügyi miniszteremmé gróf FeslelUs An
dort újólag kinevezem illetőleg ezen eddig 
is viselt állásaikbanmegerősitem. Igazságügy
miniszteremmé Erdély Sándor államtitkárt, 
pénzügyminiszteremmé Lukács László állam
titkárt, belügyminiszteremmé Perczel Dezsőt, 
a képviselőház alelnöket, vallás-közoktatás- 
ügyiminiszteremmé II'Vosó/cs Gyula budapes
ti tudomány- egyetemi tanárt es országgyű
lési képviselőt, kereskedelemügyi miniszte
remmé Dániel Ernő országgyűlési képvise
lőt ezennel kinevezem, és a személyem kö
züli minisztérium vezetésevéi ideiglenes hon
védelmi miniszteremet bízom meg.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat to
vábbi intézkedés '.égett ide zárom.

Ferencz József s. k.
b. EáuJfy s. k.

A közveszélyes ártézi 
kút.

Lapunknak egyik, a közegészségügy- I 
gyei foglalkozó munkatársa f. hó 17-en 
szemtanúja volt a helybeli ártézi kút me- 
denezéje tisztításának. Az ott látottaktól el- 
szörnyűködve jött szerkesztőségünkbe, hogy 
a rettenetes veszély, melj' c kütból a kö
zönségre háramolhatott, felhívja lapunk utján 
az illetékes körök figyelmét.

Az ártézi kútnak felesleges vize a for
rást felvező cső két oldalán elhelyezett, cze- 
menttel kifalazott medenezékben gyűlik ösz- 
sze, melyeknek egyikéből még a takarék
pénztár épületében elhelyezett reservoirba • 
vezet egy cső. — Ezen medcnczékből hord
ják szét az egész városba a vizet kocsin 
hordókban es árulják drága pénzen a kész
betegséget. — A medenezék u. i. tele van
nak sárral, szennyel, amitől a viz poshadt, I 
zavaros, és a legveszedelmesebb fertőző 
bacteriumokkal szaturált. — Igazán Isten | 
óvó kezének kell kiterjesztve lenni felettünk, 
hogy városunkban ezen mocskos viz nagy
mértékben való használata daczára typhus, 
vérhas, bélhurut s tudja Isten még miféle 
nyavalák nem léptek fel még hatalmas 
járványként. — A szennyes medenezék- 
nek leggondosabb kitakarittatása teljesen ha
szontalan munka, mert mindaddig, mig ezen 
medenezéknek újból való szennveztetésére a 
lehetőség fennáll, fennáll ezen medenezék 
közveszélyessége is. Elvárjuk, hogy a ható- i 
ság haladéktalanul befogja tiltani a meden- 
czékből való vizhordási engedélyt. — Az- ' 
után pedig szükséges, hogy ezen medenezék ! 
oly szerkezettel láttasanak el, hogy beléjük ' 
szenny ne juthasson.

Hogy' a közönség tájékozást nyerjen . 
ezen medenezék veszedelmes voltáról, im itt : 
adjuk jelenlegi szerkezetük vázlatát.

A forrásból a cső hozza felszínre a 
vizet, amely bb, csapokon folyik ki. A fe
lesleges viz cc, rostélylval ellátott nyilaso
kon es dd, csöveken át folyik A A, meden- 
ezékbe. Természetes, hogy' ily szerkezet 
mellett a rr, nyilasokon át temérdek piszok, 
szeny juthat a medenezékbe.

Igen könnyű szerrel segíteni lehetne 
ezen bajokon, — és a mendenezékbe jutó 
vizíelesleg tiszta és használható ivóvízként 
volna megtartható.

Az eljárást, mclylyel ezen bajokon se
gíteni lehetne vázlatban ide igtatjuk. — Ezen 
szerkezet mellett a dd csapok elzárják a 
forrásból felszökellő vizet. a mely ez eset
ben felemelkedik cc csövekhez, és anélkül 
hogy' a levegővel s általában a külvilággal 
érintkezésbe jutott volna, belefolyik JJ, 
réséi voirokba. — A medenezék légmentes 
elzáratása mellett igy' megóvható teljesen a 
viz fertőztetésc.

Ajánljuk figyelmeztető szavainkat az 
illetékes körök gondjaiba. Hogy ha van már 
ártézi kutunk, amely az oly régóta fennál
lott ivó vízhiányt elég jól pótolja, ne hagy
juk azt oly állapotban, hogy czéljának nem
csak, hogy meg ne feleljen, de sőt közve
szélyes állapotot teremtsen.

Bírák és ügyvédek a 
tábla elnökénél.

— A tábla-elnök üdvözlése. —

E. hó 18 án volt az ünnepélyes folyta
tása annak a meleg ovácziónak, melylyel a 
szegedi kir. tábla területen levő bíróságok 
és ügyvédek a tábla ’jj elnökét Bernáth 
Géza drt hivatalfoglalása alkalmával üdvözlik. 
Az ünnepély lefolyásáról következőkben ér
tesít a Sz. N. :

ruháját, kalapját, csak menjenek már, 
mert ö meghal az unalomtól, ha még 
ma se mehet sétálni. Tegnapelőtt oda 
.jött, tegnap délelőtt Janka délutánra ha
lasztotta a sétát; délután aztán elkezdett 
havazni és ha éjjelre talán szünetelt is, 
de ma reggel, amikor Terka fölült az 
ágyában és kinézett, odakint hullt, hullt 
a hó, fehéren, szépen.

Most aztán simán magasan, remek 
szánutat képezve feküdt a hó; csak a 
járdáról volt elsöpörve. Kisütött a nap is 
és mosolygós, ragyogó lett tőle minden 
körös-körül.

Terka gyorsan ütemesen lépegetett 
és beszélt, mosolygott, aztán kaczagott 
hozzá halkan, jókedvűen, hogy Jankának 
is folyton vele kellett nevetni. — Egy
szerre csak Gadány Palival találkoztak.

Megörültek egymásnak. Gadány bó
kolt Terinek; azt mondta, hogy még sok
kal szebb, mint volt, Tera is dicsérte a 
Gadány külsejét, ő meg azt mondta, hogy 
éppen olyan fess, mint „legénykorában" 
volt.

Janka is keztyüs kezének mutató- 
u.iával rákoppintott eg.v kicsit a Imga . 
szapora szájacskájára.

— Azt akarod, hogy elbizakodjék '! ’
— Nem. csak azt akarom, hogy I 

lássa meg, mily veszélytelen letté. Én 
még bókolok is neki s még hozzá oly 
képpen, mint a mi Jani bácsinknak min
den születésnapján kell hőkölnöm. Hogy 
ugyanis a múlt óv óta egy cseppet som 
változott; ezt tizenhétszer mondtam már, 
valószinülog Jani bácsinak, mert úgy hí- I 
szem, egyéves koromban kezdtem . . .

Megint novetett és Gadány Pali is 
elnevette magát. Lám ez a kis lány itt 
három év előtt az arcza sziliét változtat
ta, ha hozzá közeledett és lesütötte a 
mély nézésii kedves szemeit, most meg 
itt konfidenskedik, gúnyolja őt és amollett 
majd hogy nem bácsizza.

Csaknem bosszankodott a „szép 
kreol." Csak azért is elkísérte egy jó da
rabon Torkúikat és összeszedve az egész 
régi élénkségét mulattatta ökot. És oldalt 
nézvo le a Torkára, csak olyan hosszan, 

égőn vetette rá a tekintetét, mint három 
•v előtt, csak úgy mosolygott, lehajolva 
néha, a leány arczába ez a kokett szép 
ember, aki nem akarta, hogy megválto- 
zottnak, fádabbnak, komolyabbnak iássék, 
mint egykor.

Es ltom is látszott mugváltozottnak. 
Terka csak olyan igaz gyönyörűséggel 
nézte a szép barna arczát, nagyim fekete 
bajuszát és hallgatta u lágy, mely hang
ját, mint egykor.

Gadány még mindig tetszett hát Tor
kának és Terka ezt nem bánta.

— Most látom csak, hogy sohase 
szerettem, mindig csak tetszett, gondolta 
magában. mert ha akkor szerettem, 
ng.y szerettein most is, ha pedig most 
szeretném, hát búsulnék, lmgy felesége van.

Es bizony nem búsult; éppen csak
hogy egy kicsit kevesebb kedve volt a 
fiatal asszonyt megismerni. Ile ez is csak 
azért, mert. Gadányné nem volt, az a kis, 
szentimentális kinézésű hölgy, akinek öt 
Terka elképzelte.
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Öt törvényszék birói kara, a szabad
kai ügyvédi kamara, s a torontáli ügyvédek 
ünnepelték ma Szegeden az uj táblai elnö
köt aki a hozzá intézett üdvözlő beszédek
re adott válaszaiban megjelölte az irányt, 
melyen a jövő jogszolgáltatásnak haladni 
kell. Az elnök az üdvözlő szónoklatokra 
adott válaszában leplezetlenül rámutatott a 
hibákra, melyek az egyes törvényszékek 
területein tapasztalhatók és minden szavá
ban hangsúlyozta, hogy a sommás eljárás
sal megkezdeti igazságszolgáltatási reformok 
végrehajtása körül nem tűri meg a leg
kisebb ' szabálytalanságokat sem, hanem el
várja. hogy a birói kar teljes odaadással és 
lelkesedéssel ápolja azt a magot, melyből a 
jövő igazságszolgáltatás erős törzsének kel! 
'‘'^Kiemelkedik az adott válaszokból az a 
megnyugtató Ígéret, hogy az elnök figye
lemmel kívánja kisérni a biroi kar egyes 
tqirjainak munkásságát és hogy felügyeleti 
ioStnak gyakorlása körében, a legkisebb 
érdemet sem akarja méltánylás nélkül 
hagyni. s

A törvényszékek és ügyvédek küldött
ségei a délelőtt folyamán a következő sor
rendben tisztelegtek a tábla elnökénél :

_7 Nagybecskereki tornáiig szék.
Zsíros ! ajos kúriai biró, törvényszéki 

elnök vezetése alatt Dúlta László láblabiró, 
Kiss Sándor, Will László, dr. Polgár Sándor. 
Alföldi Ede törvényszéki bírák üdvözöltek 
az elnököt. .

Zsíros Lajos meleg hangú beszedet 
mondott kit tudomány, tehetség es számos 
eíény messze magasra felénk emelnek - 
úgymond, üdvözölni jöttünk önt a nagy
becskereki törvényszék es ennek teiuleten 
levő összes járásbíróságok nevűben Régóta 
ismerjük méltóságod ktmagaslo érdemeit. es 
munkásságát, méltóságod ts ''égtől fogva 
ismer minket és törekvéseinket. Megnyug
tatónak mondja a tudatot, melyet * 'önö
zés keltett, mert ismeri az elnök gaz i g 
szeretetét és tudja, hogy amint eddig tgy 
ezután is közvetlen meggyőződésre alapítja 
amaz intézkedéseit, melyekkel a bírák soisa 
fölött van hivatva dönteni. . ...

Bernáth Géza dr. elnök halasat 
köszöni a megemlekezest es a jo kit ansa 
gokat Rég ismeri már — úgymond a nagy
becskereki törvényszék működeset, meg ab
ból az időből, midőn 1887-ben, mint vizs
gálóbiztos működött ott. Örömmel tapasz
talta hogy azóta nagyot változtak a toi- 
vényszék viszonyai s hogy most az ottani 
birór kar hivatásának magaslaton a h a vé
gezi nehéz feladatát. Az utóbb tdoben sú
lyosodon a kar helyzete, mert a bírói let- 

szám úgyszólván felére olvadt le Nagybecs- 
kereken, s hogy mégis nem történt fenn
akadás, az egyrészt a törvényszéki elnök, 
másrészt a birói kar érdeme. Most nehéz 
feladatok teljesítése előtt állunk — folytatta 
az elnök és kéri a küldötteket, hogy az 
újonnan életbeléptetett igazságügyi refor
mok végrehajtásában támogassák, a törvény
szék elnökét pedig külön is kéri, hogy pár- i 
tatlan jóakaratu szigorával továbbra is moz
dítsa elő az igazságügyek fejlesztését.

Ezután az elnök kezet fogott a kül
döttekkel, munkásságuk felöl tudakozódon, 
Polgár Sándor úrral beszélt hosszasabban, 
kit még szegedi ügyvédkedése idejéből 
ismert.

J1 nagykikindai törvényszék.
A nagykikindai törvényszék küldött

ségét Róth Gergely törvény széki elnök ve- ! 
zette, kíséretében voltak Varga Nagy 
István, Eidcnmüller Ádám törvényszéki bírók, 
és Dús Sándor kir. ügyész.

Az elnök meleghangú üdvözlő beszé
dére Bernáth Géza dr. válaszában kijelentette, 
hogy ismeri ama nagy fontosságú személyi és 
vagyoni érdekeket, melyeknek a nagykikin
dai törvényszék az őre és tudja, hogy eze
ken kívül megkell ott küzdeni a nemzeti
ségi kérdésekkel is, melyek a birói szol- > 
galatot ott terhessé teszik. A törvényszék 
régi jó múltjában biztosítást lát a jövőre, I 
Figyelemmel kisérem — úgymond — min
denkinek a munkásságát s az egyesek te
hetségét e szerint méltányolom. A képessé
gek kifejtésére most bő alkalom nyílik, mert 
a sommás eljárásról készült igazságügyi re
formokat kell végrehajtani és kérem, bog)' 
ezen nagy feladatnak teljesítésében engem ' 
igaz lelkesedéssel kegyeskedjenek támogatni. 
Barátságosan kezet szorított a kikindai bí
rókkal, kik régi ismerősei.

Jl szabadkai törvényszék.
Vasdényei Géza törvényszéki elnök, 

Nagy János, Olsowszky Jenő, Bogáron)j’ 
János, Marián Miklós, Szerdahelyi Sándor, j 
Ludinszky Lajos törvényszéki bírók, Dekker | 
Gyula járásbiró és dr. Kovács Gyula biró 
társaságában lépett a tere nbe.

I lóduló tisztelettel jöttek el üdvözölni 
az uj elnököt, hogy kifejezést adjanak az 
őszinte örömnek, melyet bennük ez a leg
felsőbb helyről jött kinevezés keltett. E sze
rencsés kinevezéssel biztosítva van a tör
vényszékek helyes vezetése. Meggyőződésük, 
hogy az elnök jól ismeri a jogi élet hat- | 
czát, melyet Szabadkán vívni kell. Ö mél
tóságának zászlójára az igazságszeretet van 
felírva s ők Szabadkán ezt a zászlót lobog
tatják, követni fogjak az uj elnök Útmuta
tásait, sohasem tévesztve szem élőt azon

nemes elveket, melyet az igazságszolgáltatás 
követel.

Éljenzés után Bernáth Géza dr. hivat
kozott arra, hogy 15 év óta működik a 
felsőbb bíróságoknál, ez idő alatt bő alkal
ma nyílt megismerkedni azokkal a személyi 
és helyi dolgokkal, melyek máshol kevésbé 
vannak kiélesitve mint Szabadkán, bő alkal
ma volt megismerkedni az < utáni törvény
szék működésével is, melynek helyes, tapin
tatos és erélyes vezetéséért a törvényszék 
elnökének mond köszönetét, kit működésé
ben a legtöbb biró is támogat. De ha a 
múltak terhével megbirkózott a törvényszék, 
megbirkózik a jövő küzdelmeivel is. A nagy 
feladatnak, melynek teljesítése a közel jövő
ben ti bíróságokra vár, még csak az első 
fecskéje érkezett meg. Az uj törvények vég
rehajtásának sikere — úgymond — az önök 
kezében van. Ennek megvalósításától függ, 
hogy a szóbeliséget és közvetlenséget meg- 
birjuk-e vagy sem. Szivére köti a küldött
ségnek, hogy fáradhatlan igyekezettel és 
lelkesedéssel karolja fel a reformeszméket. 
Eolyton figyelemmel kísérem — folytató — 
minden egyes biró munkáját és amint kér- 
lelhellen szigorral üldözöm a lanyhaságot 
és léhaságot, úgy mindenkor elismerem a 
szorgalmat, a képességet és az érdemet.

Szívélyes beszélgetés után a küldöttség 
eltávozott.

Jlz újvidéki törvényszék.
Dévich László kir. törvényszéki elnök 

vezette az újvidékieket, a küldöttség tagjai : 
Vaikó Pál, Radványi Ernő dr., Peiczel Já
nos dr. Rehák Ferencz törvényszéki bírók 
és Kovacsics József járásbiró.

Dévich László törvényszéki elnök üd
vözlő beszédében hangsúlyozta, hogy az 
újvidéki törvényszék birói kara abban a 
szerencsés helyzetbe volt, hogy bámulatos 
tevékenységét, kiváló jogi tudását és tehet- 
ségét a közvetlen közelből figyelhette meg, 
mert legtöbben itt működtek a szegedi táb
lánál.

Bernáth Géza dr. régi bajtársait látja 
a küldöttekben, kikkel együtt dolgozott a 

| szegedi táblán. Az itt eltöltött idő alatt 
megismerték egymást, s az ott megismert 
eszméket átplántálták az uj körbe is. Csüg- 
gedetlen munkaszeretet és szorgalom volt 

| itt a vezéreszme és úgy tapasztalta, hogy 
, ez az újvidéki törvényszéknél is otthont 

talált. Támogassanak szorgalmukkal es 
! jóakaratukkal. Egyre figyelmeztetem önöket, 
' feladatunk nehéz volt, most még nehezebb 

lesz. Egy bizalmi kérdés megoldása vár 
reánk, gondos figyelmükbe ajánlom ezt. 
Értem az uj sommás eljárást. Nagy jövő 
van ehez az eszméhez csatolva, egy mag 
ez, melyből a jövő igazságszolgáltatás erős 
fája fog kinőni. Önöktől függ, hogy ez a

És amikor most Gadány Pali elvált 
Torkáéktól, csupa megszokásból melegen, 
egyetértőn néztek össze, éppen mint ha
mm év előtt, csakhogy most Torka nem 
sütötte le ijedten a hosszú barna szem
pilláit. hanem pajkosan nevetve, merészen 
szögezte a szemét Gadány arezára.

- Herczig kis lány, mosolygott Ga
dány, ahogy elhagyta őket — szebb mint 
három év előtt, nem olyan nagyon vé
kony és nem oly naiv. . . Akkor int is 
tetszett rajta? Azt hiszem a szeme, mert 
az igazán gyönyörű ...

Es rágondolt, hogyan beleveszett 
egyszer a tekintete hosszan elmerülve 
abba a barna, nagy csillogásba egesz örö
kén át és milyen nagy gyönyörűséget 
szerzett neki, amikor a kicsi puha kéz re
megve, gyöngén akart kihúzódni az övé 
bői, hogy aztán melegen, szorosan simul
jon az ujjaihoz ... .

_ _ — Gadanyóknál thoiiestely volt.
A fiatal Gadányné világoskék so- 

lyemblouseában szép, piros és mosolygó 
volt, mint rendesen. Torkának nőm vol 

jó kedve, és Gadány Palinak szintén nőm 
... De azt Torka nem látta. Ő lo nőm 
vette a szemét a háziasszony teli, üde 
arczárói, erős fess ajakjáról.

(j még eddig nem látta Gadány Pa
lit, meg a feleségét is együtt ; mikor vizi
telt náluk, a iörj nem volt otthonn, mikor 
visszaadta a látogatást Gadányné, azt 
egyedül tette. És most — maga se tudta 
mért — rosszul esett neki látni, hogy özek 
kettőn oly jól illenek egymáshoz a magas 
termetükkel, sötét bőrükkel és hajukkal. 
Eddig mindig meg volt elégedve a saját 
külsejével, most kezdte a termetét nagyon 
véznának, az arczát, semmitmondónak, a 
lmja színét fakának találni és olképzolto 
milyen csúf az ű egész halvány megjele
nésével emellett az égő nrczii, erősvállá 
élénk asszony mellett.

Valóságban pedig romekszép volt 
ezen az estén ez a kis szőke lány, aki
nek a froufrouja siiríin borult a fehér 
homlokára és akinek a kiesi, teli és most 

ta melegségtől rózsaszínű arezából a két 

nagy sötét szem majdnem feketén tün
döklőit ki. A fehér illuzziócsokor az álla 
alatt még légiesebbnek tiintotto föl a 
leányt és a könyökig érő ruhaujj nem 
erős, de hófehér lágy gömbölyi karo
kat mulatott. Olyan édos, olyan rokon
szenves volt ez a kis irigykedő hölgy, 
hogy7 mindenki gyönyörködött benne.

A fiatal Gadányné egyszer, ahogy 
Torka egész magában állt egy kicsi asz
tal mellett, odament hozzá és az őrös kar
jával átvette a derekát, magához vonta.

— Jöjjön csevegjen nőként egy ki
csit, maga kis ezicza.

Torkának oszébo jutott, mit akart ő 
elmesélni Gadánynénak. Most a világért 
so beszélt vol na neki arról.1

— oly unalmas vagyok nta ... iga
zán nincs semmi mesélni valóm, mosoly
gott fáradtan.

- Hát akkor énekoljen valamit, 
majd ón zongorán kisérem, hisz magának 
hallom nagyim kodvos hangja van.

(folyt köv.)
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mag egészségesen kifejlődjék. Ajánlom ezt 
az ügyet jó indulatukba, kérem újra támo
gassanak a nehéz munkában, mely reánk vár. 

A szép beszédet megéljenezték.
A szabadkai ügyvédi kamara.
A szabadkai ügyvédi kamara képvise

letében a kővetkezők tisztelegtek: Pauko- 
vits Andor kamarai elnök, Demidor Imre 
dr. titkár, Szabados János ügyész. Buch- 
vvald Lázár, Reisner Lajos dr., Janiga János 
dr. Balogh Lajos dr., Csillag Károly dr., 
Biró Károly dr., Szilágyi Mór, Birkás Gyula 
ügyvédek.

Paukovits Andor bizalommal üdvözli 
az elnököt a szabadkai, zombori és újvidé
ki kar nevében. Közvetlen tapasztalatból 
tudják, bog/ az uj elnök hatalmas munka
társa volt elődjének, kivette részét tevékeny
ségével annak a sikernek az eredményéből, 
melyet Magyarország jogászközönsége a 
táblák deczenlralizálásához fűzött.

Bernáth Géza dr. hálásan köszöni kü
lönösen azt a nyilatkozatot, mely az ő cse
kély munkássága eredményének tulajdonítja 
a jutalmat, melylyel a legfelsőbb helyről ki
tüntették. Ő mindig csak arra törekedett, 
hogy az igazság, mely végczélja az ügyvéd
nek is, a bírónak is, eléressék. A közbejött 
reformok életbeléptelése után jobban megis
merjük egymást — úgymond, eddig csak 
papiroson ismerkedtünk, ezután személye
sen érintkezünk. Szándékosan érintette a 
reformkérdést, mert mindkét karnak közvet
len érdeke, hogy a legpontosabban keresz
tül vezettessék. Kérem segítsenek engem 
e nehéz feladatom teljesítésében.

H zombori törvényszék
Széchényi József törvényszéki elnök 

vezette a zomboriakat. Szondy Mályás, 
Dalmay Pál, Sztojkovits György, Grün Jó
zsef, Szedresy Ödön és dr. Orkonyi Ede 
voltak a küldöttség tagjai.

Széchényi József sajnálattal emlékezett 
meg a szegedi tábla szervezőjének távozásá
ról, de ez a sajnálat semmit nem ront le a tiszta 
örömből, melyet az új elnök kineveztetése 
fölött érez, ki fényes tehetségével igazolta, 
hogy a tábla bölcs vezetőt nyert benne. ígé
retet tesz, hog}1 egész odaadással igyekez
nek majd megfelelni a jogszolgáltatás két 
attribútumának : az alaposságnak és gyorsa
ságnak.

Bernáth Géza dr. méltánylással emlé
kezett meg elődjéről, hangsúlyozta, hogy a 
zombori törvényszéknél az utóbbi években 
történt változások az ügymenetnek előnyére 
váltak. Itt is a reformtörvények végrehajtá
sát kötötte a bírák szivére, megígérte, hogy 
figyelemmel kíséri az egyesek munkásságát 
és magát jó indulatukba ajánlja.

Beszélgetés közben sajnálattal vette 
tudomásul- hogy a zombori törvényszéknek 
még most sincs rendes helyisége és azon 
reményét fejezte ki, hogy a bajon segítve 
esz.

A torontáli ügyvédek.
Ezután dr. Kiss János nagybecskereki, 

Zsíros József módosi, Zsíros Lajos dr. nagy- 
kikindai, Mangold Sámuel dr. nagybecske
reki, Kiss Károly nagykikindai ügyvédek ás 
Török Imre csanádmegyei főügyész tiszte
legtek az elnöknél.

Apróságok.
A doézs.heszterczei batu életéből,

I
1889-ben történt, bog}’ Besztercze- 

Naszódmegye egyik szolgabirói járásában 
ürességbe jött egy körjegyzői állás. A fő
muftinak éppen ekkor egy preker exiszten- 
cziáju embere volt kéznél, kit minden áron 
ei akart helyezni valami kisebb hivatalocs
kában, s ehez képest az illető főszolgabírót 
a megfelelő utasítással el is látta. Minthogy 
azonban a főszolgabíró a képviselőtestületi 
tagokat a protekezionskind pártolására meg
nyerni nem bírta, a kedvezőtlen kilátásokról 
jelentést tett a főispánnak, kitől azon írás
beli utasítást vette, hogy a patroczináltat az 
lösszes többi jelentkezők mellőzésével egye

Két minisztérium
llánjfy Dezső báró kabinetjének nagy

sága leginkább kitűnik akkor, ha összehason
lítjuk az első felelős minisztériummal.

ítéljen mindenki a saját belátása sze
rint. íme az összehasonlítás:

1848. 1895.
Miniszter elnök:

Batthyány Lajos gr. • Bánffy Dezső báró. 
A király személye körül:

Esterházy Pál herczeg Fejérviíry Gcza br 
Ilelügyminisz/er :

Szemére Bertalan. I‘erezel Dezső
Pénzügyin i niszler:

Kossuth Lajos. Lukács László
Közniunka és közlekedés:

-Klauzál Gábor, Dániel Ern(j

dűl kandidálja, a mi így is történt. Midőn a 
választás napján a főszolgabíró az ezen mó
don foganatosított kijelentést kihirdette, — 
az aktusról felvett jegyzőkönyv tanúsága 
szerint az összes választók egyértelmü- 
leg kijelentették, hogy közülök senki sem 
kíván a kandidátusra szavazni. A főszolga
bíró ennek daczára egyhangúlag megválasz
tott körjegyzőnek nyilvánította a pártfogol
tál. A jogaikban megsértett választók feleb- 
beztek a vármegyéhez, mely kímélet nélkül 
elverte a port a felfolyamodáson, mig végre 
az ügy az akkori belügyminiszter (gróf Te
leki Géza) elé került, ki az egész eljárást 
megsemmisítette, s ezzel megakadályozta 
azt, hog)’ az ország egyik jegyzői körének 
olyan egyhangúlag megválasztott jegyzője 
legyen, ki a választásnál egyetlenegy sza
vazatot sem kapott.

Ily módon igyekezett báró Bánffy De
zső a magyar államnak prozelitákat szerezni 
a nemzetiségek között Besztercze-Naszódme- 
gyében.

II.
A következő történet is 1889-ben, de 

nem Besztercze-Naszódmegyében, hanem a 
két lófarku basa másik pasalikjában, Szol
nok Dobokában esett meg. Deés rendezett 
tanácsú városban általános tisztujitást kellett 
csinálni. Bánffy nem tudta rábírni az alis
pánt, hogy feledhetetlen Roth alias Kontó 
Pál bátyánkat a polgármesteri állásra való 
kijelölésnél mellőzze, noha minden áron 
meg akarta buktatni a közszeretetben álló 
érdemes öreget a választásnál. Más fineszhez 
folyamodott tehát. Keresztülvitte, hogy a 
tisztujitás a pénztárnok meg választásé /al 
kezdődjék, s hogy a polgármesteri választás 
csak a többi hivatali állások betöltése után 
vétessék foganatba. Ennek a dolognak pe
dig az a magyarázata, hogy Róth Pál má 
sodizi sógorságban állott azon férfiúval, kit 
a polgárság pénztárnoknak óhajtott megnyer
ni. Ennélfogva minthogy a községi törvény 
szerint olyan pénztárnok és polgármester, 
kik ilyen rokonságban állanak egymással, 
ugyanazon hivatali kötelekben nem szolgál
hatnak, tekintettel arra, hogy az inkompa
tibilitás az adott esetben tulajdonképpen csak 
a második választással állhat be : a pénztáritok 
választást előre kellett bocsátani azért, hogy 
aztán a polgármesteri választást lehessen és 
kelljen érvénytelennek nyilvánítani tíz in
kompatibilitás eldöntése alkalmával. A kör
mönfont ravaszság azonban ezen esetben 
sem juthatott érvényre, mert megakadályoz
ta ezt a gróf Szapáry akkori belügyminiszter 
törvénytisztelete. Az öreg Róth Pál, dacá
ra a rítt cselszövénynek, Deés város polgár
mestere 1 tt és maradt egészen haláláig s 
általános részvét kisérte sírjába. Bánffy De
zsővel pedig egy árva lélek sem rokonszen
vez a vármegyében. Leginkább felnek 
ott is mint egyebütt a botcsinálta miniszter
elnöktől.

Íme az ember, kit a Tisza-Szilágyi szö
vetség a kormány élére állított, hogy a ma
gyar kulturáltamnak az ő szellemükben meg
kezdett kiépítését folytassa és befejezze.

Folytatása következik.
Hazánk.

Politikai hírek.

Földniivelés-, ipar- és keres kedelem : 
Széchényi István gróf. Festetich Andor gr. 

Vallás- és közoktatás :
Eötvös József báró. Wlassich Gyu|a

Igazság ügy mi n iszter :
Deák Ferencz. Erdélyi Sándor

Honvédelmi miniszter:
Mészáros Lázár. Fejérvári Géza br.

A fúzió.
Bánffy Dezső bárónak miniszterelnökké 

történt kinevezésével a válság még nem 
oldódott meg.

Tudja ezt maga az uj miniszterelnök 
is és meg van arról győződve, hogy ha csak 
némiképen is állandósítani akarja a helyzetet, 
akkor okvetetlenül keresztül kell vinnie a 
fúziót a 67-es ellenzéki pártokkal.

Bánffy Dezső báró felvette a fúziónak 
elejtett fonalát és mindenekelőtt a nemzeti 
párttal helyezkedett érintkezésbe.

Ezt az érintkezést különböző politiku
sok közvetítése már annyira megérlelte, hogy 
tegnap Bánffy Dezső báró már személyesen 
felkereste Horánszky Nándort, a nemzeti 
párt elnökét, kivel hosszasan és behatóan 
érkezett a fúzió ügyében.
r ezek a tárgyalások hová fognak
lejlodni, az még bizonytalan, de azt kétség
telennek kell tartanunk, hogy ha Bánffy 
baro komolyan akarja a fúziót, akkor akczep- 
talma kell Aponyi Albert gróf követeléseit, 
meit hogy a nemzeti párt nem engedhet és 
nem is fog eng dni, az az eddig történtek 
után mindenki előtt kétségtelen.

A fúzió.
Az összes pártkörök értekezletet tar

tottak e hó 18-án este.
A ]í0,niánypárt a mameluk termeiben 

zajos örömmel üdvözölte az uj gazdát, az 
ellenzéki pártok viszont ritka egyöntetűség
gel a negatio terére helyezkedtek br. Bánffy 
tekintélyével szemben.

A kormánypárt azt Ígérte, hogy támo
gatni lógja az uj minisztériumot, az ellen
zék nem ígért semmit, de hogy támadásai
val sem késlekedni, sem fukarkodni nem 
lóg, az bizonyos.

A nemzetipárt értekezletén Ernuszt Ke
lemen a következő beszédet tartotta:

Tisztelt értekezlet!
Őszinte sajnálatomra, azon alapos né

zeteltérés, mely a párt többsége és közöttem 
az egyházi törvényjavaslatokat illetőleg léte
zett, késztetett múlt évi április hó 13-án egy 
levél írására a tisztelt pártelnök úrhoz, mely- 
ben azon megingathatlan elhatározásomnak 
adtam kifejezést, hogy ezen törvényjavasla- 

j tok megvalósulásához mindenképp ragasz
kodom.

Ezen eljárásom folytatását mai napon 
félbeszakította egy néhány nap előtt bekö
vetkezett esemény, melyről a tisztelt pártot 
értesíteni, megragadtam az első kínálkozó 
alkalmat, vagyis a mai értekezletet. Lehető 
rövid leszek.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ur 
i eszei ől folyó hó 12-én egy összejövetelre 
felkerettem, melynek indoka előttem isme
retlen volt.

Az összejövetelnél a bárón kivül még 
politikai életünknek két kimagasló alakja 
volt jelen. Kölcsönös üdvözlés után röviden 
áttérték az összejövetel czéljára, mely ab 
bán domborodott ki, hogy az uj kormány 
hatarozottan óhajtja az 1807-iki alapon álló 
partok egyesülését, hogy pedig ezen szán
dékát a közvélemény előtt félreérthetetlenül 
kimutassa, annak valósulását megkönnyeb- 
hitse, ezélszerünek tartotta egy nemzeti pár
ti tagnak bevételét az uj kabinetbe és pe
dig oly tagnak, ki az egyházi törvényjavas- 
latok elfogadása áltál kevésbé merev poli 
tikai ellentétben állott a szabadelvű párttal

Ezen okokból kínáltak meg engemet’ 
egy tárczával, felkérve egyúttal a közremű
ködésre, hogy a szabadelvű és nemzeti 
partok közötti fúzió létesítésére segédkezzem- 
tettek pedig annál inkább, mert indirekté 
utón tudomásuk volt arról, hogv én ilv fúzió 
megtörténtét óhajtom.
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Ezen felhívásra határozott nemmel 
válaszoltam (Éljenzés.)

Erre Apponyi Albert gróf szólalt fel, 
és teljes elismeréssel nyilatkozik Ernuszt 
Kelemen eljárásáról, mely annak az elv
hűségnek felei meg, a molyét őbenne min
denkor tiszteltünk. Nem nyilatkozik hasonló 
elismeréssel a kormány azon taktikájáról, 
mely ebben az inczidensben nyilvánul. Mert 
Ernuszt Kelemen előterjesztéséből értesülünk, 
hogy a kormány tagjai a 67-es alapon álló 
pártoknak egyesítésére törekszenek ; hát 
erre törekedni és egyidejűleg a párt vezeté
sének háta mögött a párt egyes tagjainak 
kiragadását és igy a párt megbontását meg
kísérteni, — ez olyan ellenmondás, a mely 
enyhén szólva a legnagyobb bizalmatlan
ságra ád okot. Minthogy azonban Ernuszt 
Kelemen előterjesztése által a pártok egye
sülésének az úgynevezett fúziónak ügye, 
melyet a hírlapok hetek óta tárgyalnak, a 
párt elé került, erre is néhány megjegyzést 
akar tenni. A dolog érdeméről szóló termé
szetszerűleg csak akkor nyilatkozhatni, ha 
e tárgyban illetékes oldalról nyilatkozatra 
felhivatik, ami eddig nem történt. Annyit 
azonban minden homály elhárítása czéljából 
már a most felmerült inczidens alkalmával 
is meg kell mondania, hogy bár szemé
lyes nehezteléseket es igényeket háttérbe 
szorítani mindenkor kész, semmi néven 
nevezendő akczióban vagy alakulásban nem 
vehet részt máskép, mint elvi álláspontja 
teljes integritásának fentartasával. (Zajos 
éljenzés és taps.)

Ez neki személyére nézve megmásit- 
hatlan álláspontja, melyhez meg akkor is 
ragaszkodnék, ha egyedül maradna vele, s 
biztosan reméli azonban és teljesen bízik 
benne, hogy a párt és annak minden tagja 
vele erre nézve szolidaritásban all. Hosszan
tartó zajos éljenzés és taps.)

Áttérve arra a magatartásra, n.elvet a 
párt a Bánfty-kormánynyal szemben követni 
szándékozik, szóló a helyzetet igen egysze
rűnek tartja. Egyszerű személycserével állunk 
szemben ; az uj kormánynak politikája, — 
ha csak a holnapi nyilatkozatok meglepe
téseket nem hoznak — ugyanannak Ígérke
zik, a mi az előbbi kormányé volt. A nem
zeti pártnak magatartása tehát szintén csak 
ugyanaz lehet; tudniilik a határozott ellen
zéké, a párt programmjának és eddigi küz
delmeinek értelmében blogy milyen formában 
fogja az', szóló holnap kifejezni, azt termé
szetesen a kormán\ nyilatkozatától teszi 
függővé. Kéri ezen előterjesztéséhez a párt
nak hozzájárulását. (Zajos és lelkes éljenzés.)

HÍRE k.
— A zombori Tóth Kálmán-kör 

folyó évi, február hó 26-án, húshagyó ked
den tartja meg III. alapszabályszerü estélyét, 
a ,,Vadászkürt“ összes első emeleti helyisé
geiben. A kör választmányát ezen napnak 
a megválasztásánál az a meggyőződés ve
zette, hogy húshagyó kedd a legnagyobb 
biztosítékát nyújtja annak, hogy a siker tel
jes lesz. A kaszinói dalárdára a választmány 
annál kevésbbé nem lehetett Ügyelőmmel, 
minthogy eppen ez az egyesület az, a mely
nek intezősége részéről a körnek a legna
gyobb méltánytalanságokat kell eltűrnie.

— A távozó pénzügyigazgató bú
csúja. Barati összejövetelre gyűltek össze 
e hó 18-án a távozni készülő Danczer 
Kornél kir. tanácsos pénzügy igazgató tisz
telői, hogy búcsút vegyenek tőle. 
A búcsú lakoma barátságos hangulat
ban folyt le, s szükségtelen tán 
mondanunk, hogy az elhangzott toasztok 
is hasonló értelemben kulmináltak. Az első 
felköszöntőt Sándor Béla főispán mondta, 
kiemelve az ünnepelt hivatali buzgalmát. 
Utána Schlagetter polgármester emelt 
poharat, majd Schmausz alispán, kik mind
ketten mint biz. tagra ürítették poharaikat. 
Városi főszámvevő szónoklatában a távozó 
családjának mondott búcsút, mig Bérezi pü. 
titkár az igazgatóság tisztikara nevében tol

mácsolta érzelmeit áthelyezeztetése fölött. 
Danczer meghatva mondott köszönetét, s 
biztosította barátait arról, hogy távozta után 
is mindig szívesen gondol majd reájuk. A 
lakoma az éjféli órákban ért véget. A hiva
tal átadás f. hó 23-án fog megtörténni, 
amidőn az összes tisztikar csoport képe 
lesz átnyújtva a bucsuzónak, ki f. hó 24-én 
hagya el városunkat, hogy hasonló minő
ségben Temesvárod vegye át a pénzügy
igazgatás fárasztó munkáját. Nem lesz tán 
érdektelen megemlítenünk a dijnoki kar 
hódolat nyilatkozatát sem, melyet hivatalos 
bucsuzás alkalmával nyújtanak át a távozó 
pénzügyigazgatónak.

— A zombori korcsolyázó egye
sület folyó évi február hó 15-ére hirdetett 
tánezfüzérkéjét február 9-én tartja meg. Az 
előjelekből Ítélve ez lesz az idei farsang leg
sikerültebb mulatsága. Társadalmi különb
ség nélkül részt fog azon venni Zombor 
egesz közönsége. Egyszerűség és jókedv 
fogják jellemezni az egyesületnek ezt a mu
latságát. A tánezoló fiatalság lelkesedéssel 
csüng feladatán, hogy minden megjelenőnek 
kedves es feledhetetlen órakat teremjen ez 
az est.

— A szinügyi bizottság pénteki ülé
sén a jövő hétre érdekes műsort állított ösz- 
sze. Hétfőn „A kis herczeg“ kerül szinte, 
Gy. Mészáros Kornélia jutaiomjátékául. Ked
den „Denise". Szerdán „Nap és hold**. Csü
törtökön „231. czikk". Szombaton a „Tiszt 
urak a zárdában**. Vasárnap ,,A betyár ken
dője* van előadásra kitűzve. Pénteken szü
net. 28-án Stefanides karmester jutalomjáté
kául „Orphens a pokolban** lesz előadva. 
Színtársulatunk derék tagjai most „A bánya
mester** czimű operettére készülnek. A „231. 
czikk” előadása alkalmával Sághy Rózsika 
is fellép, ki Veber Eerike szerepkörére pá
lyázik.

— Gy Mészáros Kornélia A sors 
bűbájos orgánummal áldotta meg, önnön- 
maga pedig a szerénység és kedvesség pel- 
dánykepe. Nem csodálkozhatni tehat azon, 
hogy a legrövidebb idő alatt hódolójává vált 
asszony, leány, férfi egyaránt. Játékában 
gyönyörködve, ellenáilhatlanul is irigység 
lopódzik az ember szivébe. Csakis mint zom
bori mondom ezt. Már néhány eve ismerjük 
őt Szemeink élőit nőttek ki szárnyai. Emel
kedik napról-napra . . . Félő, hogy ma-hol
nap egészen eltűnik láthatárunkról, csakis 
a mai szép napok emlékeit hagyva hátra.

Bájos mozdulatai, szép szemei, lágy, 
de mindamellett érces hangja, tiatalsága, a 
legszebb jövőnek biztosítékai. Én ugyan már 
ma is abban a véleményben vagyok, hogy- 
még a budapesti népszínházban sincsen, Bla- 
hánén kívül, olyan művésznő, a ki szépség 
és hang dolgában kiáltaná vele a versenyt. 
Biztos vagyok arról, hogy a közel jövő iga
zolni fogja minden szómnak az igazságát. 
Szendesége és diserét játéka azonban aggo
dalmakat is keltenek bennem. Színházláto
gatói felelem beszél belőlem. Attól tartok, 
hogy a családi boldogságot többre becsüli a 
dicsőségnél. I la igy lenne, akkor nagyon so
kat vesztene a művészet birodalma. Nagy 
művésznő, gondos, szerető családanya es 
feleség egy személyben fehér holló számba 
megy. Igaz ugyan, hogy az ő világa viszont 
ugyanannyit nyerne általa. De ne búsuljunk. 
Akárhogy lesz. A jelen eléggé örömteljes. 
Zombornak még nem volt olyan primadon
nája, mint Gy. Mészáros Kornélia. Nem is 
lesz soha. Élvezzük tehát művészetét hét
főn, jutalomjátékán teljes odaadással. Mu
tassuk meg. hogy az ő öröme a mi örö
münk is.

— Városi közgyűlés. Zombor szab, 
kir. varos törvényhatósági bizottsága folyó 
hó 31-én tartja rendes közgyűlését.

Színésznő mint czimbalom-vir- 
tous. Zombori Pethcő Jolán színésznő, folyó 
hó 20-án a polgári caszinó egylet helyiségé
ben hangversenyt rendez.

— Esküvő. Földy István bács-almás 
kereskedő e hó 18-án esküdött örök hűse
get Iprodt Mariska kisasszonynak Garán.

— Tapintatlanság. A távozó pénz
ügyi igazgató: Danczer Kornél tiszteletere 
rendezett díszvacsorára a zombori adóhivatal 
személyzetet meg nem hívták, s ez az oka, 
hogy a lakomán senki sem vett részt az 
adóhivatal tisztviselői közül.

— önkéntes tűzoltó testület Csaii- 
tavél’en. Vasárnap f. hó 13-án alakult m -g 
az önk. tűzoltó-testület Csantavéren, dr. II .d 
zsy János topolyai önk. tűzoltó főparaix.s 
nők és Scossa Zoltán szabadkai hivatásos 
főparancsnok közbejöttével. Az alakuló köz
gyűlést Szokola Gyula közs. jegyző nyitotta 
meg egy lelkes beszéddel, amelyben kié n I 
te a tűzoltóság nemes és emberbaráti ccljá- 
s a jbcszédvégén köszönetét mondott drt 
Hadzsy János és Scossa Zoltán tüzoltópa . 
rancsnokoknak amiért meghívásukra Csan la
vórén megjelentek és az önk. tűzoltó testü
let megalakulását lehetővé tették. Megválasz
tattak : elnökké : Szokola Gyula közs. jegy
ző , alelnökké : dr. Békeffy Gyula ügyvéd, 
titkárrá: Bascii József; főparancsnokká; 
Rekvényi János tanító; alparancsn »kka í 
Jordán Béla közs. aljegyző ; szertárnok k.i . 
Schafler P József. — Á többi tiszti állá-<>; 
betöltése csak a begyakorlás befejezte u:. •.•< 
fog megtörténni. — Az uj tűzoltó egylet m k 
van 30 pártoló, 20 alapitó és 40 működő 
tagja.

— Gőzgépkezelőket óshazáníütőkot 
vizsgáló zombori bizottság január hó 30 án 
fogja legközelebbről vizsgálatait tartani a m. 
kir. államépitészcti hivatal helyiségében. 
(Megyeház). A vizsgálatra jelentkezni óhajtok 
kellően felszerelt folyamodványaikat a m. kir. 
államépitészeti hivatalhoz intézzék. A vizs
gálatra jeleientkezőknek igazolniók kell , I. 
hogy a 18-ik életévet betöltötték. (Ifjabb 
egyének keresztlevéllel): 2. hogy magyar 
honossággal bírnak : 3. bog)' erkölcsileg 
kifogástalan életűek. (A 2. és 3. alat iák 
azonegy bizonyítványba is foglalhatok) ; -I. 
hogy fűtőit kazán, illetőleg dolgozó gőzgép 
mellett, gépész felügyelete alatt legalább hat 
hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló 
magánbizonyitvány az elöljáróság által is 
megerősítendő.) Egyúttal arra is figyelmez
tetnek a jelentkezők, hogy a gép jszjelöltektől 
az állam hivatalos nyelvének oly mérvben 
való ismerete kívántatik meg, hogy a kiadott 
kazánügyi rendeleteket teljesen megérthessek; 
magyarul olvasni, irni, beszélni tudjanak. 
A kazánfütőjelöltektől csak az állam nyelvé
nek megértése sja számok olvasása kíván
tatik meg.

— Talált bélyegek. Hartmann és Gób
iién szabadkai baromfi kereskedők házánál 
f. hó 14-én, hétfőn délben, a kémén)--két 
égették ki. A midőn is a padláson az egyik 
kémény oldalán — az égetésnél foglalkozó 
Bacslia Simon és Újhelyi Simon városi tűz
oltók — egy csomag papírban 65 frt érté
kű különféle bélyeget találtak. A bélyegeket 
valószínűleg az irodából csente el valamelyik 
szolga s hamarjába nem tudta azokat értéke
síteni.

— A gimnáziumi tanárok, számár ez 
év folyamán tizenhét uj állas szervezéseve! 
fogja szaporítani a közoktatásügyi miniszter 
Ezen uj állásokból öt a fővárosra, tizenkettő 
pedig a vidékre esik. Budapesten az állasok 
szaporításának főoka az, hogy főleg a he
tedik és nyolcadik kerület lakosságának 
rohamos növekedésé folytán az állandó pár
huzamos osztályok számat emelni kell, a 
nyolcadik kerületben pedig uj főgimnázium 
állítandó, a mely fokozatosan fog kifejleszietni 
a szerint, a mint az ifjúság szamának növe
kedése az osztályok számának szaporítását 
kívánja meg. A vidéki tizenkét uj tanári adás 
létesitesjnek lő indoka a szamosujvári i.i n- 
názium államosításában s úgy ezen, mint a 
szcnt-gotlhardi állami gimnázium fokozatos 
fejlesztésének szükségességében, továbbá az 
állandó föntartast igénylő párhuzamos osz
tályok számának folytonos szaporodásában 
rejlik.



8.

Színház.
A suhancz.

Szerdán, január 10-án.
A Konti-féle szörnyűmód előnyüt ope- 

rcite-ek között legszívesebben hallgatjuk meg 
a „Suhancz“-ot, melynek nincs egyetlen 
áriája se, mely ne lenne fülbemászó, ha 
mindjárt minden fordulatában más-más régi 
dalra vélünk ráismerni. Közönségünk szin
téiig megtölté a színházat, a mi azonban 
lóként a zombori izr. nőegylet jótékonysá
ga iránti meleg elismerés tanujele volt, mert 
az operelte a nevezett nőegylet pénztara ja
vára lön előadva. A czimszerepet — mint 
mindig — most is nagy bravourral jatszta 
<ly. Mészáros Kornélia, ki a löl-föl hangzó 
taps sokból gyakran kivette részét... de az 
est dicsősége mégis a kisSerfőzy Ilonkáé, a ki 
elragadó bájjal adta a szerecsen kocsis rö- 
\ idke szerepét. Jó kedvvel játszott Gyar- 
mathy s különösen Hetényi, a ki kifogyha
tatlan volt a „Szégyelje magát" couplé jó 
es rósz cxtemporizácziójában.

Nagy Galeotto.
Csütörtök, jan. 17-en.

Echergaray verses drámáját adta csü
törtökön színtársulatunk, melyben Pruetto 
szerepét Krémer játszotta, s ez alkalommal 
is tanujelét adta annak, hogy gondolkozó, 
értelmes színész, a kinek, ha tér nyílik, 
a nem épen egyéniségéhez illő szerepben 
is tud kiváló eredményt felmutatni. Laczkó 
Aranka (Teodóra) ezúttal is mint redesen 
lelkiismeretes tanulmány tárgyává tette szere
pét, s valósággal ragyogtatta művészetét. 
Kishonti (Don Julián), Gyarmathy (Don 
Beverő), Hetényi (Pepim) és Benkő Jolán 
(Doma Meredin) játékukkal teljes elismerését 
érdemeltek ki a szép számmal megjelent 
közönségnek.

IRODALOM.
Fürdőirodalmi könyvtár: Dr. Preysz 

Kornél Fürdő ügy ü n k haladása 
1893-ban. Budapest. Eggenberger-féle könyv
kereskedés kiadása. A szerző e 66 lapra 
terjedő füzetben részletesen foglalkozik 
mindazon mozzanatokkal, a melyek hazánk 
fürdőinek haladására szolgáltak. Első sorban 
tárgyalja Hieronymi Károly m. kir. belügy
miniszter intézkedéseit ez irányban, különösen 
44.404 sz. körrendeletét, mely felöleli minda
zon hatósági intézkedéseket és kívánalmakat, 
a melyek a nyilvántartás és ellenőrzés 
szempontjából követendők. Ismerteti a für
dőkről szerkesztendő jelentések és kimutatá
sokra vonatkozó fontos rendelkezéseket, a 
melyek lehetővé teszik, hogy fürdőhelyeink 
viszonyairól a jövőben minden irányban 
pontos és megbízható adatok legyenek nyer
hetők. Egy következő fejezet az ásványvize
ket, a források foglalását és az ásványvizek 
kezelését tárgyaló újabb intézkedéseket sorolja 
fel és az ez évben forgalomba hozni enge
délyezett ásványvizek ismertetése után fel
jegyzi a belügyminiszter azon fontos elhatá
rozását, melylyel mesterséges ásványvizek 
gyártását hazánkban csak feltételesen enge
délyezi. Szerző könyvében az ez évben 
engedélyezett gyógyfürdőkre, a klimaticus 
gyógyhelyekre (Kefir-intézetekre) és a Kneip- 
féle intézetekre vonatkozó belügyminiszteri 
lehatározások után „Fürdőink 1893-ban czim 
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alatt tárgyalja az egyes nagyobb fürdőinken 
létesített uj berendezéseket, különösen Siófok, 
Tárla-I.omnicz, Soóvár, Pöstyén, Czerkveni- 
cza emelkedésének mozzanatairól emlékezik 
meg: felemlítvén fontosságát altnak, hogy 
végre hazánkban is létcsittessék különösen 
a scrophuloticus gyermekek szamára meg
felelő fürdőhelyeinken valamely alkalmas 
berendezés. Fürdőink egészségügyi viszonyait 
tárgyalja egy következő fejezel, különösen 
a fertőző betegekkel szemben követendő 
eljárásokról emlékezve meg.

Becses adatokat tartalmaz a részletesen 
feldolgozott fürdőstatisztika, mely különösen 
fürdőink vendégforgalmával és a fürdőhe
lyek lakásviszonyaival foglalkozik részle
tesebben, megemlítvén egyúttal a statisztikai 
adatok összeállításának egyes fontosabb 
hiányait. — Az újonnan elemezett ásvány
vizek között a topliczai ásványvíz-források, 
a tordai sósforrások, a büdöskői kénesfürdő 
és a Balaton vizére vonatkozó elemzési ada
tokat ismerteti Az ásványvíz-forrásokról 
szólva a közegészségi mérnöki szolgálat ez 
irányú feladatairól is megemlékezik. A 
balneologiai egyesület tevékenységéről és a 
fürdőket tárgyaló irodalmi munkásságról 
szóló fejtegetés után hazai fürdőink forgal
máról 1876-tól kezdődőleg összeállított tanul
ságos táblázattal zárja be a szerző könyvét, 
melyet elején a magyar balneologiai egye
sület érdemes elnökének dr. Tauffer tanár
nak ajánl.

Az Olcsó Könyvtár uj olcsóbb kiadá
sának III. sorozatát most küldte szét a 
Franklin-Társulat. A közel 400 köteles vál
lalatnak, a melj' hazai és külföldi irodalom 
szemenszedett termékeit tartalmazza, ez a 
41—00 száma. Valósággal csak ez újabb 
kiadásban lesz ez a könyvtár az, a minek 
czime mondja : Olcsó könyvtár, mert ez uj 
sorozatban minden egyes szám csak 10 kr., 
egy-egy 10 számra terjedő sorozaté 2 frt, 
melyet bérmentve kap a közönség. Csak 
félig-meddig számottevő könyvtárban az Ol
csó Könyvtár nem hiányozhat. A III. soro
zat tartalma a következő: 41—42-ik szám. 
Jósika M. Egy igaz ember. Beszélj'. 43—44. 
sz. Conscience H. A szegény nemes. 45. 
szám. Popé S. A műbirálatról. 46. szám. 
Pálffy Alb. Egy kastély az erdőben. 47—48. 
sz. Boissier. Virgil. Főre. Végh Arthur. 49 
—50. szám. Sollohub gróf. A gyógysze- 
részné. 51—42. sz. Macaulay T. B. Milton. 
53—54. sz. Goethe. Iphigenia Taurisban- 
Ford. Kis J. 55—58. sz. Beaumarchais. Fi
garo házassága. Ford. Paulay Ede. 58—60. 
sz. Gyulai Pál. A vén színész. Beszély.

Divat-tudósítás. 1895-ik év tavasz
nyár. Henneberg G. ismert selyem gyára 
közlése szerint. Társas összejöveteleknél, 
színházi- és hangversenyhez való öltözékek
nél, damasz mellett bcngalin és szatin fog
nak előnyben részesülni. Már két év óta 
tétettek kísérletek a bengaline szövést hono
sítani, de hiába, mig végre most a hölgyvi
lág belátta, hogy alig van selyem szövet, 
mely nemesebb, teljesebb és bársonyszerübb 
ránezokat vetne, mint éppen a bengaline. — 
Ezen czik nemcsak a legközelebbi, de a 
jövő őszi idényben is nagj' szerepet fog 
játszani, miután Páris, London és Amerika 
részére, changeant, mintázott és gazdag szin 
változatokban lett megrendelve. Továbbá az 
1895-ik év a taffet-szövésü-chines-szöveteket, 
csikók s rendkívüli mennyüségii koczkázot- 
takat a legparányibb koczkától a Icgnagyoh- 
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bikig minden lehető színben és elragadó 
combinátióban hozza, a taffet szövés damast 
és brochében is előnyben részesül, mennyi 
időre? Azt senki sem tudja, mert ep az 
osztrák hölgyek nem barátnői a taffet-se- 
lyemnek (a párisiakkal ellentétben, kik elő
szeretettel választják a taffetet I); Ők a pu
ha süraht, satin-merveilleut részesítik előny
ben, ezekből is nagyon sok lett rendelve, 
nevezetesen changeant- (színjátszó) szöve
tek . A schottisch selyem szövetek alig tűn
tek el, már ismét felmerülnek a legújabb 
szin kompositiókban és főkép blousokra és 
ujjakra alkalmaztatnak. Japáni és chinai fou- 
lárdok, egyszínűéit és mintázottak valamint 
nyers-selyem básztruhák, shanlung és tus
sorolt maradnak, de nem is fognak soh’sem 
eltüni, mert ezek a legczélszerübb utazó és 
társas megjelenéshez való ruhák. — A leg
divatosabb színek, fa barna (villágos-setétig) 
tiszta claud, türkis, a piroskás finise, ser- 
pent, homoksárga és nevezetesen a kékes 
violett (bleuet) a legsetétebbtől a legvilágo
sabb árnyalatig.

A „Rózsa Újság" egész évi előfizetési 
dija 2 frt, minden füzetével szinnyomatu, 
természethü képet hoz, s közleményei való
di értékkel bírnak a kertésznek és kertked
velőnek. — Ccélja egyedül csak az, hogy a 
rózsák és általában a növényeket megked- 
veltesse, a kertkedvelőkkel a bevált kezelési 
módokat tudassa és ezáltal a hazai kerté
szetet előmozdítsa. — Mivel pedig semmiféle 
üzérkedési végczéllal nincs egybekötve, azért 
a bevétel utolsó fillérig a folyóirat kicsino- 
sitására és kibővítésére fordittatik. ■— Kü
lönben is előfizetési ára oly csekély, bőgj' 
bárki is előfizethet.

A közönség köréből.
Ez év május havában vetéseimet — 

búza és tengeri — jégkár ellen az „Országos 
magyar kölcsönös biztositó szövetkezetnél** 
biztosítottam, mely vetésemet 1894. május 
havában a jégverés majdnem teljesen 
megsemmisítette. A rendben történt bejelentés 
után nagysokára megjelentek a fentnevezett 
intézet közegei, hogy jégkáromat „meg
becsüljék.“ — Hogy milyen becslést végez
tek : szolgáljanak a következők felvilágosításul, 
Az országos magyar kölcsönös biztosító 
szövetkezet közegei, miután szétnéztek a 
jégvert földeken, nagy számítás után találtak 
25, 30, 40, 60%-kárt és igy a biztosított 10.000 
frton felüli összegért alig 3600 frtot akartak 
kegyelemből adni, daczára annak, hogy én 
nem túlbiztosítottam, hanem holdanként 3 
mm. vallottam be és kijelentették, hogy 
buzakáromért 3600 frtot a tengeriért pedig 
semmit sem adnak ; s ezzel, mint akik jól 
végezlek munkájukat, a faképnél hagytak. — 
Megvoltam győződve — mint gyakorolt 
gazda, — hogy ily becslést vagy a vastag 
tudatlanság, vagy csak a rosszakarat ered
ményezhet. Hasztalan Írtam és reklamáltam, 
az semmit sem használt, miután pedig lát
tam, hogy az aratás küszöbön van, kény
telen voltam érdekeim megvédésere bírói 
becsüt kérni. — A kikindai kir. járásbíróság 
által megtartandó bírói becslés semmi képen 
sem tetszett az országos magyar köles, szövet
kezetnek ; mivel az ellen először tiltakozott 
és a mikor az nem használt, minden módon

’) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal fele- 
l«,Mt'vtt n hzcik.
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akadékoskodtak és a bírói becsüt elodázni 
akartak. Nyilvánvalóan azért, mivel az 
aratók már kaszáikét fenték. Ily körülmények 
között a kir. járásbíróság a hivatalos becslést 
megejtvén, károm 85 és 90%-ban állapíttatott 
meg, úgy hogy a búzámért 6500 írton felül 
jár, holott a szövetkezet felét sem akarta 
adni. Megemlítem, hogy úgy a bírósági 
szakértő, mint az én szakértőm Kikinda vá
ros legtiszteltebb férfiúi és hogy e két szak
értő véleménye között végeredményben sem
mi különbözet sem volt; a szövetkezet 
kiküldötte pedig tétlenül állt, látván a 
szinigazságot, csak annyit mondott: majd 
referálok a társaságnak. Most már azt hittem, 
miután a bíróság állapította meg a kárt, 
az országos kölcsönös biztositó szövetkezet 
majd haladéktalanul ki fogja fizetni káromat 
De nagyon csalódtam! Miután számos 
levelemre, melyben kárösszegem kifizetését 
sürgettem, nem is válaszoltak, kénytelen 
voltam az országos kölcsönös biztosító 
szövetkezet ellen külön kél pert indítani 
Budapesten ügyvédet fogadni, a ki a buda
pesti kir, törvényszéknél 6500 forint és 2500 
frt iránt a keresetet be is nyújtotta.

Csak ennyi baj után — mint sok ezer 
embernél — kezdtem érdeklődni a kuláns 
szövetkezet kötvény-feltételei iránt és nagy 
csodálatomra a sok körül olyan szakaszokat 
találtam :

8. §. A kár bejelentendő három nap 
alatt, mivel a fél máskép minden kártérítési 
igénytől elesik.

13. §. Ha a biztosítandó tárgy elég 
és nem volt a jelezim kifüggesztve, a káros
éi semmit sem kap.

14. Ha a bevalláson feladott valló 
más téves, kár esetén nem követelhet a fél 
semmit.

22. §. Ha vihar esetén csépel a gazda 
a tűzkárért nem nyújt kártérítést a szövet
kezet : hozzá még ennyi kedvezmény 
után.

23. §. Ha a biztosiló szövetkezet üz- 
ete veszteséggel záródik, a felek dupla dijat 
tartoznak fizetni.

Ha pedik valaki nincs megelégedve a 
kártérítéssel, a szövetkezet, vagy annak 
ügynöke ellen kártérítést nem követelhet 
miután akkor minden kártérítési igényét 
elveszti 18. §.

llj'enek az országos kölcsönös biztosító 
szövetkezet §§ ai.

Ügyvédemtől értesültem, hogy a szövet
kezet által ajánlott és bírói letétbe helyezett 
kárösszeget utólagosan a bírói letétből felvette, 
ami magában véve eléggé jellemző.

Hogy a szövetkeze.! a bíróság által 
megállapított kárkövetelésemet nem akarja 
megtéríteni, leginkább azért, nyugtalanít, 
mivel a biztositó társaságok tárgyában 
benyújtandó törvényjavaslat szerint a bizto
sitó szövetkezetek minden osztályban 300.000 
frtot, összesen (jég és tűz) tehát 600.000 
frtot kötelesek készpénzben az állampénz
tárba kauez.óképen letenni ; az országos 
kölcsönös szövetkezetnek pedig vagyona 
100.000 frt, készpénzzé nem tehető köt
vényekből áll; igy' mielőtt jogos kárössze
gemet megkaphatnám, e szövetkezet alkal
masint liquidálni fog s akkor jogos követelé
semet kin keressem ?I

Nagy Kikinda, 1894. deczember 31-én. 
EREMITS PÁL s. k.

földbirtokos és takarékpénztári igazgató.

Foulárd selyemet 60 krtól 3 frt 
35 krig méterkint — japáni chinai, s. a. 
t. a legújabb mintázattal és színes Hen- 
neberg selyemet 35 krtól 14 frt 65 kr 
méterkint sima, csikós, koczkázott, min- 
tázottakat damasztot s. a. t. postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és min
tákat küld posta fordultával: Henne- 
berg G. (cs. k. udvariszállitó) selyemgyá
ra Zürichben. Svajczba czimzett levelekre 
10 kros, és levelezőlapokra 5 kros bé
lyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elinléztetnek.

nemkülönben 
himzöanyagok 
és himzőszövetek 
rendkívüli választékban sza
bott gyári árakban kaphatók 

Bérezi D. Sándor 
női kézimunka nagy iparosnál 
Budapest, My-ulcza 4. sz.

Legújabb divatu 
előrajzolt, megkezdett és 

készen hímzett

Képes árjegyzékem 1 120 eredeti kézimunka
rajzot tartalmaz és kívánatra ingyen és bér

mentve beküldetik.

1
í
I
<

wEgy doboz ara 1 írt 
^20 kr. elküldés utánvét 
wvagy az összeg előle
gé ges beküldése után. 
50C “SfjA

1rgl1 
I®

Egyéves
önkéntesek

ifjak
lehetnek

is. kiknek érettségi bizonyítványuk nincsen; sőt közép
sőm végeztek s Így rendes besoroztatásuk eseten

[®i 
l@l

azon
iskolát sem végeztek s Így rendes besoroztatasui; eseten 
három évi katonai szolgálatra volnának kötelezve, ha valamely csász. 
és kir. hadtestparancsnokság előtt a szabályszerű aspiians-vizsgát 
leteszik, amelyre megfelelő szorgalom mellett néhány hónap 
alatt előkészülhetnek.
Csak válaszbélyeggel felszerelt levelekre részletes felvilágosításé ád

löíti ídesmai n i Upól 
igazgató, SVJAÍI

NB: Besorozott hadkötelesek már nem bocsáttatnak 
vizsgára.

lii'

Valódi csak n vódjegygycl: Kereszt és horgony

Készíttetik orvosi és hivatalosan hi
telesített előírás szerint M. Kanta gyógy - 
szertárában, Prága. Ezen folyadék sok e\ 
óta mint idegerősitő szer el van ismerve, 
kiválóan hat gyengeségi állapot, félelem 
szívdobogás, hátgerinczlájás, szédülés, fő
fájás, rósz emésztés stb. ellen. Tudósilók 
kívánatra ingyen és bérmentve. Egy üveg 
ára 1 frt, 2 frt és 3 frt 50. Gyomor-be
tegeknek a Szt. Jakab gyomorcsöppek 
mint kitűnő, orvosok állal ajánlott gyógy
szer bebizonyultak. Egy üveg ára 60 kr es
1.20 kr. Kapható minden gyógyszertárban.

gyógyítható a

HYDROPS-ESSENCIÁVAI..

Minden stádiumban biztos, gyors 
gyógyítás. Eredménytelenség teljesen ki
zárva. Biztos hatásért kezeskedik. A t. 
orvos uraknak használatára sürgősen ajánl- 
tatik. Segély sőt ott, ahol már minden re
mény megszűnt. Teljes felépülésre elegen
dő 1—2 üveg ára 3 frt.

Főraktár Salvator gyógyszertár, Pozsonyban.
Továbbá kapható Zomborban minden 

gyógyszertárban, valamint Práger Boa 
gyógyszerésznél Nagy-Kanizsán, Gruber 
István Páncsován, Ivó Károly Szabadkan, 
Hoffmann Béla Ungváron, úgyszintén a 
birodalom legtöbb gyógy tárában.

|MT KLYTHIA ^'„"^„,..1 
•Mf ZSIRPUDER. "swag 
Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, rozsa- 

szín vágj’ sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Polli J. .1. cs. kir. 

tanár által Becsben. A'
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz 

mellékelve.

A BŐK C 
ÁPOLÁSÁBA . y.

<5

f 
TAUSS1G GOTTLIEB 

linóm toilette-szappanok gyárosa és illatszerek főraktára 
Bécs 1. Wollzeile 3. sz. <•» 

Kapható : a legtöbb illatszer-, drogua- és gyógyszertárakban

I®
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A legjobb és legegészségesebb franczia czigaretta-papir a

LE GLÓRIA
Glória-Patent minden egyes lap leoldhatól

Jószef Bardou és fiától Pcrpignan és Parisban. Kapható minden tőzsde, papirkoreskedésben.

.;+<££ gSöfö S50L? £36^ £3^y? .‘^^?.► ■ ?*rT, fís’rvi £%4t*4> étV^Íj CTírTL é*V7.i
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LEONHARDI-féle léniák
a legjobbak. — Csak egyedül valódi, a

feltalálótól Leonhardi Aug. Bodenbach a. d. E.
ezen védjegygyei

osztr. cs. k. szab. sz. 36089.

Iró-tenták
Anthracen-tenía kék fekete 
Extra!-könyv lénia kék-fekete 
Alizarin-tenla, zöldes-kék-fekete 
Gallus-teuta, ) _ ,
Weltpost-tenta,|ní®'on feke,e

Legjobb hig tenták könyvvezetéshez; ha
tártalan tartósságu irományoknak. — Sza

badalmazott eljárásom szerint készítve.

Copir-tenták.
Antliraceii-tenla (kitűnő kópiákat szolgáltatnak, egyszersmint könyv-
Alizarin, iró és Copir (bevezetésekhez is alkalmas.
Enere Vio^elte nőire comiuunicativejEgyedüli tenták üzleti levelezés- 
violelte 0o|>pel-<Jopir ’hez, melyekből hónapok múlva is
Fekete Wellpost-Copir Jszép erős másolatok tarthatók meg.
A’on plus ultra- Copir ad 4—6 Copiát. — Tratós, bankok, biztosítások 
és tengerentúli levelezéseknek.
Színes léniák. Aptograf-tenta llektograf-tenta, folyékony luscli, 
mérnökök, és rajzolóknak ; tenta-por és kivonat-bélyegfestékek, Co- 
pir-fesíékek legszebb másolatok iró gépekhez készülékek fehérnemű jegy
zésekhez, folyékony enyv és gumini, haleny v, fényenyv ; Eau <le 
Labarraque, tentafoltok eltávolítására fehérnemű és papírról.
Pecsét viaszkok, bank-viaszk 11*. stb stb.
legtöbb irőkésziilék üzletekben a bel és külföldön kapható.
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FELHÍVÁS
a művelt magyar olvasó közönséghez :

A ..Képes Családi Lapok* jelenleg már a. ország miiiaen vidékén a legtöbb művelt magyar család rendes házibarálja. 
Közkedveltséget és elterjedtséget az által éji eL bog. mindig hazafi s irányban s úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a ke 

zébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és tdílfi&val' '• mindig megjelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne.
A „Hölgyek Lapja " czimíí mellek et. a nő íl|Rmiácsadi 1 és szellemi titkára.
A „Regéiiyinelléklrt- évente négy díszes regénynyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyek egyenkénti bolti ára 1 frt, tehát 

összesen négy forint.
A .Boríték" tele van szórakoztató talányokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszóval a „Kcpes Családi Lapok* legtarta- 

lomdusabb. a legélénkebb s mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap. a
A „képek*’ a legei-.'. miivc-zek ecsetének köszönik létüket A „Hölgyek Lapja*’ mellékletünknek divatkepei mindig a legjobb divatnak mintái ; igy 

1895-ik évi első szám a következő tartalommal jeleni meg :
„Házsmár és társa” regény lleniczkyné llajza Lenkeiül; „Újév** költemény Ábrányi Emiltől; „A beleié fordított kép** novella Muray Károlyiéi-, 

feift-Ja'a” dr: 'J nrnoivskv Mórtól: ,.\ sötét világ’ Tolnay Lajostól; ., \z ifjú anya" költemény dr. Eelcky Sándortól; „Az álom** G. Diószeghi Mórtól; „Bú 
után” Mészáros Sándortól, „Az időről” szatíra Jámbor Lajosiól; ,.A szép színésznő** regény Rndnyánszky Gyulától.

Előfizetési árak.
z „Hölgyek Lapja" czimíí divat- s „A?;,ó;v"-melléklettel együtt

Egész évre — — — — — — — — g frt — kr.
I'él évre— — — -- — — — — — 3 ., — ..

Negyed évre — — - - — — — ■— 1 „ — ,,
A „Kéj o-. ( s*|«di Lapok” hetilapból miilalványszáinokal ingyen és bérmenlve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — Icgczélszerühhen

levelezőlapon — hozzá fordulnak.
.4 ki három uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalványon egyszerre beküldi* annak e'ismerésül „egy díszes emlékkönyvei’' küldünk.
A ki a: égés: évre sváét liat Jrlnyi előfizetési összeget SO kr. csomagolási és j>oslasz-~ lilási díjjal egyiill egyszerre beküldi, annak elismerésül, 4 regény 

küldünk; a ki d frt előfizetési összegei 40 kr. csomagolási és postaszállitÁsi díjjal egyiill eWyszere beküld, annak kél regéyyl küldünk elismerésünk jeléül v 
a ki csak / //7 :>o krnyi negyedévi előfizetési di jat 20 kr csomagol isi- és />osiaszálhíási díjjal egyiill egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regény 
küld jnlmiií.

a,, Képes Családi Lapok" 
kiadóhivatala

Budapest. Vadász-utcza 14. sz. saját házában
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Nyomatott a „Zombor és Vidélw" könyvnyomdáidban.


